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АНОТАЦІЯ 

Ільєнко В.О. Публічні закупівлі в економічній політиці держави.  
Кваліфікаційна робота на здобуття ступеня магістра за спеціальністю 281 

«Публічне управління та адміністрування» освітньою програмою «Публічне 

управління та адміністрування». Державний торговельно-економічний 

університет, 2024.  

У кваліфікаційній роботі на основі вітчизняного законодавства, статистичних 

даних та міжнародних стандартів розглянуто сутність, зміст та значення системи 

публічних закупівель в економічній політиці України, узагальнено інституційні 

засади державного регулювання системи публічних закупівель в Україні.  

Досліджено становлення та розвиток системи публічних закупівель України, 

оцінено використання інформаційних технологій у сфері публічних закупівель та 

проаналізовано державний контроль, моніторинг та координацію системи 

публічних закупівель. Сформульовано пропозиції щодо напрямів удосконалення 

державного регулювання системи публічних закупівель.  

Ключові слова: публічні закупівлі, державне регулювання, контроль, 

держава, Prozorro, торговельні електронні майданчики, тендери. 

 

 

 

SUMMARY 

Ilyenko V.O. Public Procurement in the Economic Policy of the State.  

Qualifying paper for obtaining Master of specialty 281 "Public Management and 

Administration", educational program "Public Management and Administration". State 

University of Trade and Economics, 2024.  

In the work on basis of domestic legislation, statistical data and international 

standards, the essence, content and significance of the public procurement system in the 

economic policy of Ukraine were considered, and the institutional principles of state 

regulation of the public procurement system in Ukraine were summarized. The formation 

and development of the public procurement system of Ukraine was studied, the use of 

information technologies in the field of public procurement was evaluated, and the state 

control, monitoring and coordination of the public procurement system was analyzed. 

Proposals regarding directions for improving the state regulation of the public 

procurement system have been formulated.  

Key words: public procurement, state regulation, control, state, Prozorro, trading 

electronic platforms, tenders.  
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ВСТУП 

Актуальність дослідження обумовлена зростаючою роллю публічних 

закупівель у забезпеченні економічного розвитку та ефективного використання 

державних ресурсів. В умовах глобалізації та конкуренції між країнами, держави 

прагнуть оптимізувати свої витрати, впроваджуючи прозорі та ефективні 

механізми закупівель. Публічні закупівлі стають важливим інструментом для 

досягнення соціальних і економічних цілей, таких як підтримка місцевого 

виробника, створення робочих місць та стимулювання інновацій. 

Крім того, ефективність системи публічних закупівель безпосередньо 

впливає на якість надання державних послуг та рівень довіри суспільства до 

державних інституцій. У зв'язку з цим, питання реформування та вдосконалення 

процесів публічних закупівель набуває особливої ваги в контексті боротьби з 

корупцією та забезпечення прозорості витрат державних коштів особливо під час 

воєнного стану. Таким чином, актуальність даної теми підкреслює необхідність 

розвитку теоретичних і практичних аспектів публічних закупівель як складової 

економічної політики, що сприяє підвищенню ефективності державного 

управління та досягненню сталого розвитку країни.  

Питання ефективності функціонування системи державних закупівель в 

Україні постійно привертає увагу. Багато вчених, таких як Л. Воровська [2], 

Н. Здирко [9], О. Урікова [46; 47], Е. Юрій [50; 51] і інші, досліджують 

проблематику проведення процедур державних закупівель. Незважаючи на 

наявність певних наукових висновків щодо цієї теми, питання розвитку та 

удосконалення системи державних закупівель залишаються актуальними. 

Крім цього, попередніми дослідженнями займались такі вчені як В. Квач [14], 

В. Колотій [15], Н. Суходольська [44], які вивчали питання системи публічних 

закупівель, а саме всіх сфер державної влади. 

Метою дослідження є удосконалення механізмів публічних закупівель в 

Україні шляхом розробки рекомендацій щодо підвищення їх прозорості, 

ефективності та відповідності сучасним економічним вимогам.  

Для досягнення мети потрібно вирішити завдання:  
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- визначити сутність, місце та значення публічних закупівель в економічній 

політиці держави; 

- описати інституційне становлення сфери публічних закупівель в Україні; 

- проаналізувати здійснення публічних закупівель в установах державного 

сектору та особливості проведення тендерних процедур; 

- дослідити механізм здійснення публічних закупівель через систему 

електронних державних закупівель «PROZORRO» та контроль і координацію 

системи публічних закупівель в Україні; 

- з’ясувати прoблеми і запропонувати шляхи підвищення ефективнocті 

здійcнення публічних зaкупівель в cиcтемі держaвнoгo регулювaння екoнoміки. 

Об'єкт дослідження – процес реалізації державного регулювання системи 

публічних закупівель в Україні.  

Предмет дослідження – теоретичні засади та практичні аспекти здійснення  

публічних закупівель в Україні.  

У процесі дослідження застосовано такі методи, як аналіз наукової 

літератури – для визначення теоретичних засад здійснення публічних закупівель, 

методи класифікації та систематизації – для дослідження механізмів здійснення 

публічних закупівель через систему електронних державних закупівель 

«PROZORRO», метод узагальнення – для визначення контролю та координації 

системи публічних закупівель в Україні, метод порівняння, аналіз і синтез – для 

вивчення здійснення публічних закупівель в установах державного сектору та 

особливості проведення тендерних процедур.  

Апробація результатів дослідження. За результатами дослідження було 

підготовлено статтю на тему «Публічні закупівлі в економічній політиці держави», 

яку було опубліковано у Збірнику наукових праць Державного торговельно-

економічного університету : Ільєнко В. Публічні закупівлі в економічній політиці 

держави / В. Ільєнко // // Публічне управління та адміністрування в умовах 

суспільних трансформацій [Електронний ресурс] : зб. наук. ст. студентів ден. та 

заоч. форм навчання / відп. ред. Н.Л. Новікова. – Київ : Держ. торг.-екон. ун-т, 2024. 

С. 141-147. 
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Структура та обсяг випускної кваліфікаційної роботи. Робота складається 

зі вступу, трьох розділів, висновків та пропозицій, списку використаних джерел з 

52 найменувань. Матеріали роботи містять 9 рисунків та 8 таблиць. Загальний обсяг 

роботи складає 66 сторінок. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ЗДІЙСНЕННЯ ПУБЛІЧНИХ ЗАКУПІВЕЛЬ 

 

1.1 Сутність, місце та значення публічних закупівель в економічній 

політиці держави  

Публічні закупівлі відіграють важливу роль в економічній політиці будь-якої 

держави, забезпечуючи ефективне функціонування державного сектору та 

сприяючи розвитку національної економіки. Вони охоплюють процеси придбання 

товарів, робіт і послуг державними органами та підприємствами за рахунок 

бюджетних коштів. Значення публічних закупівель полягає не лише в забезпеченні 

потреб державних структур, але й у впливі на економічне середовище, 

стимулюванні конкуренції, підтримці малого та середнього бізнесу, а також у 

забезпеченні прозорості та ефективного використання державних ресурсів.  

Офіційне запровадження поняття «публічні закупівлі» відбулося з 

прийняттям Закону України «Про публічні закупівлі» в 2015 р. [37]. До цього часу 

вживалося поняття «державні закупівлі», яке часто використовувалося у різних 

наукових джерелах. Відповідно, публічні закупівлі є механізмом, який дозволяє 

державним замовникам купувати необхідні товари та послуги на ринкових умовах, 

що сприяє забезпеченню державних потреб та виконанню її функцій. 

Характеристика закупівель формується на основі двох різних підходів. По-

перше, термін «державні закупівлі» обґрунтовується використанням державних 

коштів як джерела фінансування, проте і в публічних закупівлях джерелом 

фінансування залишаються ті ж самі державні кошти. По-друге, основною метою 

закупівель є задоволення інтересів держави та територіальних громад, що однаково 

відображається в обох законах. Також в обох документах передбачено наявність 

державного і громадського контролю, що свідчить про прозорість процесу. 

Відповідно, різниця у термінах «державні» та «публічні» закупівлі полягає у різних 

аспектах: «державні» вказують на приналежність до держави, а «публічні» 

наголошують на відкритості та доступності для громадськості. 
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Основна причина перейменування полягає в тому, що сучасні публічні 

закупівлі неможливі без використання електронних систем. В обох законах 

передбачено, що громадський контроль здійснюється через вільний доступ до 

інформації про закупівлі, однак у Законі України «Про здійснення державних 

закупівель» цей контроль був обмеженим через недоступність багатьох документів 

у паперовій формі на різних етапах процесу. Тому саме впровадження електронних 

систем забезпечує основну характеристику публічності – відкритість і 

оприлюднення інформації. 

Публічні закупівлі відіграють важливу роль в економічній політиці держави, 

забезпечуючи придбання товарів, робіт та послуг для виконання державних 

функцій. Як зазначає О. Юдіцький, публічні закупівлі є важливим інститутом 

державного регулювання економіки, оскільки вони забезпечують виробництво та 

розподіл суспільних благ, а також регулюють грошовий обіг. У цьому контексті 

держава виступає активним учасником ринку, створюючи попит на товари і 

послуги через механізм публічних закупівель [49, с.431]. 

В. Квач і Р. Афанасієв визначають публічні закупівлі як процес придбання 

замовником товарів, робіт, послуг, необхідних для повного та ефективного 

функціонування, який відбувається згідно з порядком, встановленим 

законодавством про публічні закупівлі. Цей процес здійснюється в умовах 

добросовісної конкуренції з метою забезпечення ефективності та максимальної 

економії державних коштів. Основне призначення публічних закупівель полягає у 

задоволенні потреб держави в товарах, роботах і послугах для реалізації її функцій 

з мінімальними бюджетними витратами та забезпеченням продукції належної 

якості [14, с.886]. 

Отже, публічні закупівлі – це процес придбання товарів, робіт або послуг 

державними установами та організаціями за кошти державного або місцевого 

бюджету. Метою публічних закупівель є забезпечення ефективного використання 

державних ресурсів, прозорості та конкурентності, а також запобігання корупції.  

Сутність державних закупівель полягає в регламентованій законодавством 

діяльності держави щодо придбання товарів, робіт і послуг з максимальною 
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ефективністю і мінімальними витратами з метою забезпечення її діяльності та 

впливу на розвиток економіки і зміцнення соціальної політики. Таким чином, 

економічна сутність механізму державних закупівель полягає у зборі і 

перерозподілі суспільних коштів для функціонування держави і задоволення 

потреб суспільства. Іншими словами, економічна сутність механізму державних 

закупівель полягає у перерозподілі грошових коштів для надання суспільству 

певних соціальних благ. 

Публічні закупівлі відіграють ключову роль у розвитку національної 

економіки, оскільки становлять значну частину загального обсягу господарської 

діяльності держави. Основна роль публічних закупівель полягає в тому, щоб 

забезпечити державним органам, муніципалітетам та іншим суб'єктам публічної 

влади доступ до товарів, робіт і послуг, необхідних для виконання їхніх функцій 

(рис. 1.1). Крім того, публічні закупівлі є інструментом для здійснення державної 

політики в різних сферах, таких як соціальна захищеність, екологія, інновації та ін. 

 

Рис. 1.1. Значення публічних закупівель в національній економіці  

Джерело: узагальнено автором на основі [14]. 

З урахуванням впливу державних закупівель на економіку, можна виділити 

ключові особливості системи розміщення державних замовлень (рис. 1.2).  

Економічний 
розвиток

Стимулювання 
інновацій

Забезпечення 
якості

Підтримка 
малого та 

середнього 
бізнесу

Транспарентність 
та боротьба з 

корупцією
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Рис. 1.2. Особливості системи розміщення державних замовлень  

Джерело: узагальнено автором на основі [3]  

 

Державні закупівлі фінансуються за рахунок громадських коштів, де держава 

виступає посередником між споживачами та виробниками, забезпечуючи необхідні 

товари, роботи або послуги для суспільства. Метою державних замовлень не є 

отримання прибутку, а задоволення суспільних потреб та виконання державних 

функцій. Через зростання витрат на державні замовлення держава закріплює свій 

статус повноправного учасника економіки, виступаючи надійним контрагентом 

для приватного сектора, що створює стабільний ринок збуту для різних галузей 

національної економіки. 

Найпоширенішою формою розміщення державного замовлення є проведення 

конкурентних торгів. Це механізм розподілу замовлення на поставку товарів, 

надання послуг або виконання робіт, який здійснюється згідно з заздалегідь 

оголошеними умовами. Ці умови передбачають залучення до участі протягом 

певного терміну кількох учасників торгів на засадах конкуренції, через відкритий 

конкурс або аукціон. Мета такого підходу – забезпечення отримання найкращої 

ціни при оптимальній якості товарів, робіт або послуг, а також ефективного відбору 

постачальника для платника податків [15, c. 79]. 

Суб'єкти публічних закупівель можна розділити на наступні категорії: 

1. Замовники: 

Роль 
держави в 
економіці

Відсутність 
комерційної 

мети

Фінансування 
суспільних 

потреб
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- Органи державної влади, правоохоронні органи, органи влади Автономної 

Республіки Крим та місцевого самоврядування. 

- Пенсійний фонд України та органи соціального страхування. 

- Юридичні особи, що задовольняють потреби держави або територіальної 

громади. 

- Юридичні особи, які діють у певних галузях господарювання. 

2. Учасники: 

- Фізичні особи. 

- Фізичні особи-підприємці. 

- Юридичні особи-резиденти або нерезиденти. 

- Об'єднання учасників. 

3. Органи контролю: 

- Міністерство економіки. 

- Державна казначейська служба. 

- Рахункова палата. 

- Антимонопольний комітет [20, с.5]. 

Наступним етапом проаналізуємо повноваження суб’єктів системи 

публічних закупівель: 

- Антимонопольний комітет з розгляду скарг про порушення 

законодавства у сфері державних закупівель діє у складі трьох державних 

уповноважених та створено Управління з питань оскарження рішень у сфері 

державних закупівель; 

- Державна служба статистики веде облік державних закупівель та 

затверджує форми статистичної звітності у сфері закупівель; 

- Рахункова палата здійснює наступні повноваження: надходжень до 

державного бюджету податків, зборів, обов’язкових платежів та інших доходів, 

включаючи адміністрування контролюючими органами таких надходжень; 

проведення витрат державного бюджету; інших операцій, пов’язаних із 

надходженням коштів до державного бюджету та їх використанням; проводить 
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експертизу поданого до Верховної Ради України проекту закону про Державний 

бюджет України та готує відповідні висновки. 

- Державна фінансова інспекція із набранням чинності Порядку № 631 

Держфінінспекція отримала повне право проводити перевірки державних 

закупівель на підконтрольних установах та вимагати усунення виявлених 

порушень [17]. 

Вплив суб’єктів системи публічних закупівель на економіку полягає в 

реалізації таких основних функцій:  

1) будь-які придбання товарів, робіт і послуг для матеріального забезпечення 

функціонування державних (муніципальних) структур для обслуговування 

суспільних потреб (оборона, безпека, медицина, освіта, культура, наука, 

інфраструктура тощо), що утримуються переважно за рахунок державного та 

місцевого бюджетів. Це головна та постійна функція закупівель; 

2) виконання певних політичних завдань, які переважно мають тимчасовий 

характер, пов'язаний з конкретними політичними умовами і владною 

конфігурацією, наприклад:  

- створення нових робочих місць шляхом закупівлі державою окремих видів 

товарів (робіт, послуг), розвиток які навряд чи будуть купуватися недержавними 

структурами (будівництво нової атомної станції чи ремонт музею):  

- підтримка певних категорій суб’єктів господарювання – малого і середнього 

бізнесу; підприємств, де працюють особи з обмеженими можливостями (інваліди, 

глухонімі) тощо;  

- заохочення застосування екологічних чинників, інноваційних практик, 

електронних технологій у процесі закупівель;  

3) регулювання економічними методами кон'юнктури, що складається на 

ринках окремих видів продукції. У цьому випадку держава виходить на ринок як 

вагомий покупець товарів, робіт і послуг, підвищуючи попит, або здійснює товарну 

інтервенцію шляхом продажу раніше спеціально закупленої продукції, збільшуючи 

пропозицію і, таким чином, відновлює рівновагу попиту і пропозиції на ринку тієї 

чи іншої продукції (насамперед, соціально чутливі продукти харчування (цукор, 
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борошно, зерно тощо) [44, с.29]. Основні і додаткові функції державних закупівель 

в Україні: захисна, регулююча, соціальна, відтворювальна, інвестиційна, 

інноваційна, контрольна (табл. 1.1).  

Таблиця 1.1 

Основні функції державних закупівель в Україні 

Найменування 

функції 

Галузь реалізації 

Відтворювальна реалізується в процесі організації суспільного виробництва і регулювання 

його масштабів 

Інвестіційна реалізується у вигляді цільового довгострокового фінансування 

Інноваційна реалізується в процесі впровадження наукових, теоретичних і науково-

практичних, науково-дослідних робіт у виробництво необхідних товарів і 

послуг 

Захисна реалізується в політиці підтримки вітчизняного виробника і забезпечення 

державної безпеки 

Регулююча реалізується при ціновому регулюванні, координації коопераційних 

зв’язків при виробництві необхідних товарів і послуг, підтримки і 

розвитку конкуренції між претендентами на отримання від держави 

підряду на виробництво необхідних товарів і послуг, а також забезпеченні 

якості та конкурентоспроможності товарів, що випускаються, наданих 

послуг, а також суміжних виробничих процесів 

Соціальна реалізується при створенні робочих місць, забезпеченні зайнятості в тому 

чи іншому регіоні, місті; забезпечення підготовки та перепідготовки 

фахівців; контролі над трудовими ресурсами: регламентуванні умов праці 

найманих працівників, підтримання їх здоров’я 

Контрольна реалізується при контролі витрачання бюджетних коштів 

Джерело: узагальнено автором на основі [44] 

Отже, публічні закупівлі відіграють важливу роль в економічній політиці 

держави, оскільки забезпечують ефективне використання бюджетних коштів для 

задоволення суспільних потреб у товарах, роботах і послугах. Вони сприяють 

розвитку національної економіки, створюючи стабільний ринок для 

постачальників, зокрема приватних компаній, та забезпечують прозорість і 

конкурентність у державних витратах. Таким чином, публічні закупівлі є важливим 

інструментом державного регулювання економіки.  

 

1.2 Інституційне становлення сфери публічних закупівель в Україні  

Інституційне становлення сфери публічних закупівель в Україні є важливим 

етапом реформування економічної системи та державного управління. Процес 

трансформації цієї сфери розпочався з метою підвищення прозорості, ефективності 
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використання державних коштів і забезпечення рівних умов для всіх учасників 

ринку. Запровадження електронних систем закупівель, таких як ProZorro, стало 

значущим кроком у боротьбі з корупцією та зловживаннями у державному секторі. 

Реформи в галузі публічних закупівель сприяють не лише покращенню управління 

державними ресурсами, але й зміцненню довіри до державних інституцій з боку 

бізнесу та громадянського суспільства.  

Еволюція публічних закупівель в Україні пройшла кілька етапів, що 

відображають зміни в нормативно-правовій базі та термінології (табл. 1.2).  

Таблиця 1.2 

Еволюція форм і термінології з публічних закупівель та їх нормативно-

правового забезпечення в Україні  

І 

фаза 

 

До 1991 

року 

Державні плани  Постанова, затверджена Радою міністрів української 

РСР «Про затвердження Положення про Державний 

плановий комітет Української РСР» від 16 листопада 

1982 року № 552 [28] 

1991-1992 

рр. 

Державні 

замовлення  

Постанова, затверджена Радою міністрів української 

РСР «Про затвердження Положення про Державний 

плановий комітет Української РСР» від 16 листопада 

1982 року № 552 [29] 

1993-1996 

рр.  

Державні 

контракти, 

державні 

замовлення  

Декрет Кабінету Міністрів України «Про державний 

контракт і державне замовлення» від 22 січня 1993 

року № 14-93 [25] 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про 

затвердження Положення про порядок організації та 

проведення міжнародних торгів (тендерів) в Україні» 

від 21 жовтня 1993 року № 871 [30] 

Закон України «Про державне замовлення для 

задоволення пріоритетних державних потреб» від 22 

грудня 1995 року № 493/95-ВР [24] 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про заборону 

використання бюджетних коштів для закупівлі товарів 

(робіт, послуг) іноземного походження» від 4 червня 

1996 року № 611 [26] 

ІІ 

фаза  

1997-1999 

рр.  

Закупівлі  Постанова Кабінету Міністрів України «Про 

організацію та проведення торгів (тендерів) у сфері 

державних закупівель товарів (робіт, послуг)» від 28 

червня 1997 року № 694 [35] 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про 

створення єдиної системи закупівель товарів (робіт, 

послуг) за рахунок коштів державного бюджету та 

іноземних кредитів, що залучаються під гарантії 

Кабінету Міністрів України» від 24 вересня 1997 року 

№ 1058 [38] 
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   Продовження Таблиці 1.2 

ІІІ 

фаза  

2000-2014 

рр. 

Державні 

закупівлі 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про 

здійснення торгів (тендерів) у будівництві» від 1 

вересня 1998 року № 1369 [36]  

Закон України «Про закупівлю товарів, робіт та послуг 

за державні кошти» від 22 лютого 2000 року № 1490-II 

[27] 

Закон України «Про здійснення державних закупівель» 

від 1 червня 2010 року № 2289-VI [33]  

Закон України «Про здійснення державних закупівель» 

від 10 квітня 2014 року № 1197-VII [34]. 

ІV 

фаза  

2015 – 

сьогодення 

Публічні 

закупівлі 

Закон України «Про публічні закупівлі» від 25 грудня 

2015 року № 922-VIII [37] 

Джерело: узагальнено автором на основі [9]  

 

До 1991 р. система публічних закупівель в Україні базувалася на моделі 

державного замовлення, успадкованій від радянської економіки. Цей період 

характеризувався державними планами, які регулювали закупівлі через державний 

плановий комітет. Держплан СРСР вперше ввів поняття «державне замовлення» у 

1988 р., щоб вирішити проблему незбалансованості планових завдань і доступних 

ресурсів. Державне замовлення охоплювало 70–80% обсягів виробництва, 

забезпечуючи необхідні матеріальні ресурси, тоді як надлишкова продукція могла 

реалізовуватися виробниками самостійно. Після здобуття незалежності України 

функції державного замовлення поступово змінилися, і в 1991 р. було прийнято 

Положення про Міністерство економіки, яке визначило завдання формування 

єдиного республіканського державного замовлення. 

У період 1991-1996 рр. держава перейшла до використання державних 

замовлень і контрактів. На початку цього періоду, у 1993 р., Кабінет Міністрів 

України видав Декрети «Про державний контракт і державне замовлення», які 

регламентували порядок закупівель товарів, робіт і послуг за державні кошти [25]. 

Ці декрети визначали обсяги замовлень та фінансування на кожен рік до 1996 р., 

однак процес вибору виконавців залишався виключно в компетенції розпорядників 

державних коштів. Це означало, що укладання контрактів та забезпечення ресурсів 

здійснювалося через прямі договори з постачальниками на власний розсуд 

розпорядників. 
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У 1993 р. також було прийнято Положення про порядок організації та 

проведення міжнародних торгів (тендерів) в Україні [36]. Це стало важливим 

кроком для залучення іноземних та українських підприємств до участі у публічних 

закупівлях. Положення регламентувало порядок проведення торгів та тендерів, що 

сприяло прозорості та конкурентоспроможності процесу закупівель. Це створило 

умови для залучення іноземних учасників, що мало на меті розширити ринок 

постачальників та поліпшити якість закупівель. 

Однак, паралельно з розвитком системи торгів, Кабінет Міністрів у 1996 р. 

прийняв Постанову «Про заборону використання бюджетних коштів для закупівлі 

товарів (робіт, послуг) іноземного походження» [26]. Ця постанова обмежувала 

використання бюджетних коштів на закупівлю іноземних товарів та передбачала, 

що такі закупівлі можуть бути дозволені лише на підставі рішення Прем’єр-

міністра. Це обмеження вступило в суперечність з попередніми нормативними 

актами, що допускали участь іноземних компаній у торгах. 

Нарешті, у 1995 р. був прийнятий Закон України «Про державне замовлення 

для задоволення пріоритетних державних потреб», який вніс принципові зміни в 

регулювання державних замовлень [24]. Вперше вибір виконавців державного 

замовлення став можливим через конкурсні відбори, що підвищило прозорість та 

конкурентність процесу. Закон також визначив основні поняття у сфері державних 

закупівель та закріпив механізми контролю за виконанням контрактів, що стало 

фундаментом для подальшого розвитку системи публічних закупівель в Україні. 

Інституційне становлення сфери публічних закупівель в Україні у період 

1997-2000 рр. мало значний вплив на процес реформування державних закупівель. 

Важливим кроком стало наближення законодавства до стандартів Світової 

Організації Торгівлі (СОТ), зокрема до Угоди про державні закупівлі, підписаної у 

1994 р. Для цього Кабінет Міністрів України прийняв низку постанов, що 

регламентували загальні процедури державних закупівель незалежно від статусу 

постачальників. Наприклад, Постанова № 694 від 28 червня 1997 р. вперше ввела 

поняття «закупівля» і встановила процедури проведення торгів (тендерів) [35]. 
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Одним з ключових нормативно-правових актів стала Постанова Кабінету 

Міністрів № 1058 від 24 вересня 1997 р., яка запровадила єдину систему закупівель 

товарів, робіт і послуг за державні кошти та іноземні кредити. Вона встановила 

вимоги до закупівель, які перевищували вартість 10 000 грн, з метою 

впорядкування процесу. Також у 1998 р. була прийнята Постанова № 1369, яка 

стосувалася специфіки проведення тендерів у сфері будівництва, враховуючи 

особливості укладання контрактів на підрядні роботи та послуги [36]. 

Однак, незважаючи на прийняття цих нормативних актів, рівень дотримання 

вимог залишався низьким. Деякі державні структури та обласні адміністрації 

розробляли власні положення про проведення конкурсів, що призводило до 

різноманітних порушень тендерних принципів. Через недоліки у процедурному 

регулюванні ці конкурси часто проводилися з похибками, що нівелювало принципи 

відкритості та прозорості державних закупівель. 

З огляду на ці проблеми, у 1999 р. Міністерство економіки за підтримки 

інших міністерств розробило проект нового закону. У 2000 р. було прийнято Закон 

України «Про закупівлю товарів, робіт та послуг за державні кошти», який вперше 

встановив чіткі та прозорі правила для проведення публічних закупівель, що значно 

підвищило ефективність використання державних коштів [27]. 

Інституційне становлення сфери публічних закупівель в Україні у період 

2005-2008 рр. супроводжувалося значними викликами, серед яких ключовим було 

функціонування Тендерної палати України. Це орган громадського контролю 

отримав широкий регуляторний вплив завдяки змінам до Закону «Про закупівлю 

товарів, робіт і послуг за державні кошти» у 2005 р. [27]. Проте діяльність 

Тендерної палати була суперечливою та викликала численні скарги через 

монополізацію сфери публічних закупівель і зловживання, що призвело до 

суттєвих порушень та фінансових втрат для держави. 

Однією з найбільш проблемних практик стало оприлюднення інформації про 

закупівлі на приватному веб-сайті, замість використання державного 

інформаційного ресурсу. Це дозволило створити штучну монополію на ринку, що 

посилювало корупційні ризики. Додаткові вимоги, такі як обов'язкова передплата 
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бюлетеня Тендерної палати, нотаріальне завірення договорів і нав'язування 

консультаційних послуг певними фірмами, стали додатковими інструментами 

маніпуляцій. Така ситуація сприяла втраті державних коштів у розмірі близько 500 

млн доларів США. 

У 2008-2010 рр. ситуація у сфері публічних закупівель залишалася 

напруженою через відсутність належного законодавчого регулювання. З кінця 

березня 2008 р. по травень 2010 р. регулювання закупівель здійснювалося на основі 

тимчасових положень, що створювало правову невизначеність і відкривало 

можливості для зловживань. Відсутність чітких правил та інституційного 

контролю лише поглиблювала проблеми у сфері публічних закупівель. 

З метою виправлення ситуації та відновлення контролю, 1 червня 2010 р. 

було прийнято новий Закон України «Про здійснення державних закупівель» № 

2289-VI [33]. Цей закон мав на меті встановити прозорі та ефективні механізми для 

проведення державних закупівель, запровадити більш жорсткі антикорупційні 

заходи і зменшити можливості для монополізації процесу. Він став важливим 

кроком у напрямку модернізації системи публічних закупівель в Україні та 

забезпечення ефективного використання державних коштів. 

Період 2010-2014 рр. в Україні став етапом активного інституційного 

становлення у сфері державних закупівель, що супроводжувався численними 

законодавчими змінами. Закон «Про здійснення державних закупівель» № 2289-VI, 

прийнятий у 2010 р., став основою для регулювання закупівель, але за ці роки до 

нього було внесено близько 30 поправок [33]. Однак, цей закон не був достатньо 

ефективним для задоволення сучасних вимог, і 10 квітня 2014 р. його замінила нова 

редакція Закону України № 1197-VII, що передбачала важливі реформи, зокрема 

запровадження системи електронних закупівель. 

Ці зміни відображалися у виконанні зобов’язань України згідно з Угодою про 

асоціацію з Європейським Союзом, що вимагало інтеграції до європейської 

практики проведення публічних закупівель. Введення електронних державних 

закупівель мало на меті забезпечити прозорість і зменшити корупційні ризики, що 
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були поширеними на попередніх етапах. Також значно посилилися норми щодо 

державного контролю та регулювання в цій сфері. 

Указ Президента України «Про Стратегію сталого розвитку «Україна – 

2020»« від 2015 р. став каталізатором для подальшої реформи системи закупівель 

[39]. Ця стратегія передбачала реформування державних закупівель для інтеграції 

до європейських стандартів життя та підвищення прозорості процесу. Це також 

включало важливу реформу, спрямовану на боротьбу з корупцією, що знижувала 

ефективність використання державних ресурсів. 

Кульмінацією цього процесу стало прийняття Закону України «Про публічні 

закупівлі» від 25 грудня 2015 р. № 922-VIII, який заклав нові правові та економічні 

засади проведення закупівель для державних та місцевих потреб [37]. Цей закон 

встановив прозорі та конкурентні правила гри, що мали на меті забезпечити 

ефективність закупівель, запобігання корупції та розвиток добросовісної 

конкуренції. Система електронних закупівель стала важливою складовою реформи, 

що допомогла зробити процес закупівель більш відкритим та доступним для 

учасників. 

У період дії воєнного стану в Україні, що розпочався в лютому 2022 р., сфера 

публічних закупівель зазнала суттєвих змін, викликаних необхідністю адаптації 

законодавства до нових умов. Оскільки проведення закупівель стало викликом 

через обмеження, пов'язані з швидкістю процесів та конфіденційністю даних про 

замовників і учасників, постало питання внесення змін в організаційно-правові 

аспекти цих процедур. Ці зміни були спрямовані на забезпечення ефективного 

використання державних ресурсів у критичних умовах. 

28 лютого 2022 р. Кабінет Міністрів України прийняв Постанову №169 

«Деякі питання здійснення оборонних закупівель та публічних закупівель товарів, 

робіт і послуг в умовах воєнного стану» [5]. У цій постанові були визначені нові 

правила проведення публічних закупівель для різних категорій замовників, які 

дозволяли прискорити процеси у зв'язку з потребами в обороні та забезпеченні 

життєдіяльності країни. Постанова дозволяла замовникам проводити оборонні та 
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публічні закупівлі шляхом укладання прямих договорів, без використання 

традиційної системи Prozorro, що суттєво спростило процедури. 

Наступною важливою ініціативою стала Постанова КМУ від 12 жовтня 

2022 р. №1178 [23], яка визначила особливості публічних закупівель для 

замовників, що регулюються Законом України «Про публічні закупівлі», під час дії 

воєнного стану в Україні. Ця постанова встановила певні правила для проведення 

закупівель, які враховували специфіку ситуації, що склалася в країні. Зокрема, було 

запроваджено механізми, що дозволяли оперативно реагувати на потреби держави 

та суспільства, а також враховували виклики, пов'язані з забезпеченням 

обороноздатності [48]. 

Таким чином, інституційне становлення сфери публічних закупівель в 

Україні під час воєнного стану стало прикладом адаптації державного управління 

до кризових умов. Внесені зміни в законодавство і процедури показали готовність 

держави швидко реагувати на виклики та забезпечувати виконання своїх 

зобов'язань перед суспільством. Це також свідчить про важливість розвитку 

гнучких механізмів для забезпечення публічних інтересів навіть у найскладніших 

умовах. 

Отже, інституційне становлення сфери публічних закупівель в Україні 

протягом останніх десятиліть демонструє динамічний процес адаптації до 

змінюваних економічних і політичних умов, зокрема в контексті євроінтеграції, 

воєнного стану та потреби у боротьбі з корупцією. Запровадження різноманітних 

законодавчих ініціатив, зокрема нових редакцій законів і постанов, свідчить про 

прагнення держави до підвищення прозорості, ефективності та 

конкурентоспроможності у сфері державних закупівель. Незважаючи на численні 

виклики, включаючи монополізацію інформаційних ресурсів та корупційні ризики, 

впровадження електронних систем і нових регуляторних механізмів відзначає 

важливий крок вперед у створенні належного інституційного середовища, що 

забезпечує належне використання державних ресурсів і захист інтересів 

суспільства.  
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Публічні закупівлі займають важливе місце в економічній політиці держави, 

оскільки вони забезпечують реалізацію державних програм, сприяють розвитку 

інфраструктури та забезпечують потреби суспільства. Сутність публічних 

закупівель полягає у формуванні ефективного механізму взаємодії між 

державними органами та постачальниками товарів, робіт і послуг. Вони сприяють 

не лише реалізації соціально-економічних завдань, але й формуванню 

добросовісної конкуренції, зниженню витрат бюджету та підвищенню якості 

наданих послуг. 

Значення публічних закупівель в економічній політиці держави визначається 

їх здатністю впливати на розвиток ринку, створюючи стимули для підприємництва 

та інвестицій. Вони також виконують функцію соціального регулювання, оскільки 

надають можливість малим та середнім підприємствам брати участь у тендерах, 

забезпечуючи рівні умови для всіх учасників. Цей аспект особливо важливий у 

контексті забезпечення економічної стабільності та підвищення 

конкурентоспроможності національної економіки. 

Інституційне становлення сфери публічних закупівель в Україні 

відзначається численними змінами в законодавстві, які покликані адаптувати 

національну систему до європейських стандартів та практик. Протягом останніх 

десятиліть було прийнято ряд законів і постанов, що регулюють процеси 

закупівель, спрямованих на підвищення прозорості та ефективності. Актуальні 

законодавчі ініціативи вказують на прагнення держави забезпечити контроль за 

витратами бюджетних коштів, а також запобігти корупційним проявам у цій сфері. 

Проте, незважаючи на позитивні зміни, система публічних закупівель в 

Україні продовжує стикатися з певними викликами, такими як недостатня 

регуляція, корупційні ризики та відсутність ефективних механізмів контролю.   
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ЗДІЙСНЕННЯ ПУБЛІЧНИХ ЗАКУПІВЕЛЬ В ЕКОНОМІЧНІЙ 

ПОЛІТИЦІ ДЕЖРАВИ 

 

2.1 Аналіз здійснення публічних закупівель в установах державного 

сектору та особливості проведення тендерних процедур  

Аналіз здійснення публічних закупівель в установах державного сектору та 

особливостей проведення тендерних процедур є важливим етапом у вивченні 

ефективності використання державних коштів і забезпечення прозорості в 

процесах закупівель. Публічні закупівлі відіграють важливу роль у реалізації 

державних програм, адже вони визначають, як ресурси розподіляються на користь 

суспільства, сприяють розвитку економіки та покращують інфраструктуру. У 

даному контексті особливої уваги потребують механізми проведення тендерів, які 

мають забезпечити добросовісну конкуренцію, запобігти корупційним ризикам і 

гарантувати ефективність витрат. Аналіз цих аспектів дозволяє не лише виявити 

проблемні місця в чинній системі, але й окреслити можливості для її вдосконалення 

в умовах сучасних викликів і вимог. 

Модель електронної системи публічних закупівель, заснована на 

централізації всіх закупівель, реалізується на авторизованих електронних 

майданчиках. Результати проведених процедур закупівель відображаються на 

єдиній електронній платформі «Prozorro», що, в свою чергу, надає можливість 

аналізувати систему публічних закупівель в Україні [18, с.57].  

Динаміка оголошених та завершених (успішних) закупівель в Україні за 

2019-2023 рр. демонструє значні коливання, які вказують на зміни в системі 

публічних закупівель (рис. 2.1). Загальна кількість оголошених закупівель зросла з 

1433,41 тис. у 2019 р. до 5458,24 тис. у 2021 р., після чого внаслідок початку 

повномасштабного вторгнення РФ в Україну 24.02.2022 знизилась до 2973,46 тис., 

але у 2023 р. знову зросла до 4000 тис.  
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Рис. 2.1. Динаміка кількості оголошених та завершених (успішних) 

закупівель за 2019-2023 рр., тис. од.  

Джерело: узагальнено автором на основі [8]  

 

З березня 2022 р., в зв’язку із прийняттям Кабміном низки нормативно-

правових актів, спрямованих на нагальне й невідкладне забезпечення потреб 

замовників, зокрема пов’язані з забезпеченням їх функціонування та 

життєдіяльності, захистом життя й здоров’я людей, переважна більшість публічних 

закупівель здійснювалася без електронної системи. Оприлюднення відповідної 

документації передбачається після припинення або скасування дії воєнного стану 

в Україні, або в окремих її місцевостях.  

Разом з тим, станом на 2023 р. незважаючи на війну, близько 80% всіх коштів 

на публічні закупівлі спрямовуються через систему Prozorro [8]. Це свідчить про 

те, що електронна система закупівель стала важливим інструментом для 

забезпечення прозорості та ефективності використання бюджетних коштів навіть в 

умовах кризових ситуацій. Успішність закупівель зросла з 60% у 2022 р. до 68% у 

2023 р. Це свідчить про покращення умов для проведення закупівель і підвищення 

ефективності процесів, що позитивно впливає на реалізацію державних програм та 

проектів.  
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Протягом 2019-2023 рр. кількість учасників та організаторів публічних 

закупівель в Україні зазнала значних змін, що безумовно пов’язано з впливом 

повномасштабного вторгнення РФ. Зокрема, у 2023 р. кількість організаторів 

становила 36 тис. од., тоді як кількість учасників значно знизилася до 99 тис. од. Це 

є свідченням значного скорочення активності на ринку публічних закупівель. 

Порівняно з попередніми роками, коли у 2021 р. учасників було 262,10 тис. од., та 

у 2020 р. – 242,05тис. од., нинішній рівень свідчить про серйозні виклики, з якими 

стикається сектор через війну. 

 

Рис. 2.2. Кількість учасників та організаторів системи публічних 

закупівель за 2019-2023 рр. тис. од. [8]  

Джерело: узагальнено автором на основі [8]  

 

Кількість організаторів також зазнала коливань: у 2020 р. їх було 37,28тис. 

од., потім зменшилося до 30,28 тис. од. у 2022 р., а у 2023 р. зросло до 36тис. од. 

Хоча загальна тенденція свідчить про зменшення активності у сфері публічних 

закупівель, відзначається, що кількість учасників у 2023 р. все ще залишається в 5-

6,5 рази вищою, ніж кількість замовників. Це може свідчити про те, що попри 

труднощі, ринок все ще приваблює учасників, хоча і з меншим рівнем участі у 

тендерах [50, с.149].  
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Динаміку замовників у розрізі регіонів за 2019-2022 рр. продемонстровано в 

табл. 2.1.  

 

Таблиця 2.2 

Динаміка замовників у розрізі регіонів за 2019-2022 рр.  

Область Роки Абсолютний приріст, +,–  

2019 2020 2021 2022 2022/2019 2022/2021 

Вінницька 51710  160860  235171  173440 121730  -61731 

Волинська 27152  109381  160326  103814 76662  -56412  

Дніпропетровська 102879  231265  304000  163490 60511  -140510 

Донецька 69548  150797  187702  50391 -19157  -137311  

Житомирська 45786  141718  211138  120983 75197  -90155  

Закарпатська 29474   76052  115461  80192 50718  -35269  

Запорізька 52258  139752  208536  67909 15651  -140627  

Івано-Франківська 39408  116187  173093  132056 92648  -41037  

Київська 236420  406458  558006  311572 75152  -246434  

Кіровоградська 27602  109096  166188  106396 78794  -59792  

Луганська 30298  83818  105780  17728 -12570  -88052  

Львівська 52869  176180  272990  191747 138878  -81243  

Миколаївська 33831  113001  153706  71774 37943  -81932  

Одеська 68411  184542  273283  164756 96345  -108527  

Полтавська 56878  167024  252198  169604 112726  -82694  

Рівненська 30752  128243  197416  137355 106603  -60061  

Сумська  35643  136762  198533  100258 64585  -98275  

Тернопільська 24911  104788  162599  110008 85097  -52591 

Харківська 81145  214801  304712  111745 30500  -192967  

Херсонська 32287  117971  172288  29958 -2329  -142330  

Хмельницька 45739  149181  218760  160006 114267  -58754  

Черкаська 45581 144158  215271  138889 93308  -76382  

Чернівецька 21450  57750  84477  65480 44030 ( -18997  

Чернігівська 44843 128270 186736 102294 57551  -84442  

Джерело: узагальнено автором на основі [4] 

 

Аналіз даних таблиці 2.2 свідчить про суттєві зміни у сфері публічних 

закупівель в Україні за період 2019-2022 рр. Незважаючи на виклики, пов'язані з 

повномасштабною війною, система публічних закупівель демонструє стійкість і 

динамічний розвиток. Багато областей, такі як Вінницька, Львівська та Полтавська, 

показали значний абсолютний приріст у кількості замовників. Проте, не всі регіони 

відзначилися позитивною динамікою: наприклад, Луганська та Херсонська області 

зазнали зниження обсягів закупівель.  
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Аналіз показників функціонування системи Prozorro за 2022-2023 рр. 

демонструє позитивну динаміку у розвитку публічних закупівель в Україні, 

незважаючи на складні обставини, пов’язані з війною (табл. 2.3). Збільшення 

кількості проведених процедур і загальної оголошеної вартості торгів свідчить про 

зростаючу активність у сфері державних закупівель. Це може бути результатом 

впровадження нових підходів до управління закупівлями, а також зростання 

зацікавленості з боку постачальників, які активно беруть участь у тендерах. 

Зростання конкуренції, яке відзначається в системі, сприяє підвищенню якості 

пропозицій та зменшенню витрат для держави.  

 

Таблиця 2.3 

Головні показники функціонування системи Prozorro 

протягом 2022-2023 рр.  

 2022 р., грн 2023 р., грн Відхилення, % 

Проведені процедури  2,73 млн 3,62 млн +32,58 

Загальна оголошена вартість торгів  723,94 млрд 1,27 трлн +75,37% 

Замовники оголосили закупівлі  30,03 тис 29,48 тис -1,83 

Постачальники взяли участь у закупівлях  176,79 тис 197,4 тис +11,66 

Джерело: узагальнено автором на основі [21] 

 

Проте, незважаючи на загальне зростання, деякі аспекти функціонування 

системи потребують уваги. Кількість замовників, які оголошують закупівлі, 

зменшилася, що може свідчити про певні труднощі у процесі залучення нових 

учасників до системи або про потребу у покращенні інформаційної підтримки для 

замовників. Зменшення цього показника може вплинути на загальний рівень 

конкуренції, а отже й на ефективність публічних закупівель [2, с.91].  

Протягом 2021-2023 рр. кількість договорів у сфері публічних закупівель в 

Україні зазнала значних змін (табл. 2.4). У 2022 р. було зафіксовано суттєве 

скорочення кількості укладених договорів порівняно з попереднім роком, що 

можна пояснити впливом зовнішніх економічних та політичних факторів, зокрема 

війни. Однак, у 2023 р. відбулося значне зростання кількості укладених договорів, 

що свідчить про адаптацію та стабілізацію процесів закупівель навіть в умовах 



26 
 

складних обставин. Ця тенденція демонструє ефективність системи Prozorro та 

активну участь постачальників у закупівлях. 

 

Таблиця 2.4 

Кількісна динаміка та структура договорів публічних закупівель в 

Україні у 2021-2023 рр.  

Показник  2021 2022 2023  

Кількість договорів 9406 4140 31500 

Загальна сума укладених договорів, млн. грн 157,3 150,5  10000 

Частка розірваних договорів (за кількістю), % 1,23 2,34 2,50 

Частка відмінених процедур, % 17,23 22,37 20,00 

Частка завершених процедур, % 76,76 64,84 75,00 

Джерело: узагальнено автором на основі [45] 

 

Структура договорів також зазнала змін. Спостерігається зростання частки 

розірваних договорів, що може свідчити про підвищену невизначеність на ринку та 

ризики в процесі укладання контрактів. Водночас, відносно стабільний рівень 

відмінених процедур свідчить про покращення управління закупівлями. Частка 

завершених процедур також зросла у 2023 р., що є позитивним індикатором 

ефективності проведених тендерів, незважаючи на складні умови, в яких 

доводиться працювати замовникам і постачальникам. 

Аналіз динаміки процедур закупівель за період 2019-2022 рр. показує значну 

зміну в структурі використання різних типів процедур закупівель (табл. 2.5). 

Зокрема, популярність відкритих торгів із публікацією англійською мовою різко 

знизилась у 2022 р. після значного зростання в попередні роки, що свідчить про 

зменшення міжнародної активності або зміну стратегій закупівель. Водночас, 

традиційні відкриті торги демонструють стійке зростання в 2022 р., що є ознакою 

зміщення акценту на внутрішній ринок. Деякі менш поширені процедури, такі як 

конкурентний діалог або допорогові закупівлі, поступово втрачали значення, тоді 

як спрощена процедура закупівлі суттєво зросла, можливо, через необхідність 

швидкого реагування на нагальні потреби. Це свідчить про адаптацію системи 
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публічних закупівель до умов, що швидко змінюються, таких як пандемія COVID-

19 чи інші кризи, що вимагали більш гнучких і менш формалізованих процедур. 

 

Таблиця 2.5 

Структура очікуваної вартості за процедурами закупівель за 2019–

2022 рр., %  

Типи процедур закупівлі 
Роки 

Абсолютний приріст, 

+/– 

2019 2020 2021 2022 2022/2019 2022/2021 

Відкриті торги із публікацією англ. 

мовою 

45,83  51,74  59,75  22,59 -23,24 -37,16 

Відкриті торги 24,51  21,46  18,75  29,59 5,08 10,84 

Допорогова закупівля 4,33  2,65  2,35  1,40 -2,93 -0,95 

Закупівля без використання 

електронної системи (базова) 

12,39  9,67  4,90  21,51 9,12 16,61 

Переговорна процедура  6,82  6,18  5,54  8,37 1,55 2,83 

Переговорна процедура за нагальною 

потребою 

5,74  3,16  3,45  5,18 -0,56 1,73 

Конкурентний діалог з публікацією 

англійською мовою 

0,37  0,05  0,00 0,00 -0,37 0,00 

Переговорна процедура (для потреб 

оборони) 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Закупівля за рамковою угодою 0,01  0,59  0,65  0,36 0,35 -0,29 

Закупівля без використання 

електронної системи (Covid-19) 

0,00  2,31  1,00  0,16 0,16 -0,84 

Пряма закупівля через е-каталог 0,00  0,01  0,02  0,05 0,05 0,03 

Спрощена процедура закупівлі 0,00  2,17  3,56  10,45 10,45 6,89 

Запит ціни пропозиції 0,00  0,00  0,03  0,34 0,34 0,31 

Джерело: узагальнено автором на основі [45] 

 

Аналіз динаміки конкурентних та неконкурентних закупівель за 2019-

2022 рр. показує, що загальна сума конкурентних закупівель суттєво зросла до 2021 

р., але у 2022 р. спостерігалося різке падіння (табл. 2.6), що пов'язано із впливом 

воєнного стану та інших кризових факторів, що змусили замовників скоротити 

використання стандартних конкурентних процедур, які вимагали більше часу та 

ресурсів для виконання. Натомість частка неконкурентних закупівель, таких як 

переговорні процедури та звіти про укладені договори, зросла, що свідчить про 

прагнення забезпечити оперативність і гнучкість у процесі закупівель під час 

надзвичайних ситуацій. 
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Таблиця 2.6 

Динаміка конкурентних та неконкурентних закупівель 

за 2019-2022 рр., млн грн 

Показники 
Роки 

Абсолютний приріст, 

+/– 

2019 2020 2021 2022 2022/2019 2022/2021 

Конкурентні 

(надпорогові та 

допорогові закупівлі)  

739668,8 882129,3 1376760,7 528804,2 -217735,5 -847956,5 

Неконкурентні 

(переговорна процедура 

та звіти про укладені 

договори) 

246172,1 247681,2 253771,2 292759,0 73372,9 38987,8 

Джерело: узагальнено автором на основі [51, с.99]  

 

Відносне збільшення неконкурентних закупівель також свідчить про 

необхідність швидкого реагування на непередбачені потреби, що виникли через 

зміну обставин, зокрема війни. Незважаючи на певну стабільність у цьому сегменті 

до 2021 р., у 2022 р. неконкурентні закупівлі зросли, ймовірно, через урядову 

політику підтримки критично важливих сфер, де швидкість і мінімізація 

формальностей є пріоритетними. 

Отже, аналіз здійснення публічних закупівель у державному секторі вказує 

на тенденцію до зменшення кількості конкурентних процедур та збільшення 

неконкурентних, особливо в умовах воєнного стану. Тендерні процедури часто 

адаптуються до потреб кризових ситуацій, коли важливим фактором стає 

швидкість і гнучкість укладення договорів, зокрема через переговорні процедури. 

Це дозволяє забезпечити безперервність постачання критичних ресурсів і 

оперативно реагувати на виникаючі потреби, хоча одночасно збільшується ризик 

зменшення прозорості процесу закупівель. 

 

2.2 Механізм здійснення публічних закупівель через систему 

електронних державних закупівель «PROZORRO»  

Система електронних державних закупівель «Prozorro» є ключовим 

механізмом забезпечення прозорості та ефективності публічних закупівель в 
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Україні. Впроваджена у 2016 р., вона стала інструментом для боротьби з корупцією 

та оптимізації витрат державних коштів, забезпечуючи рівні умови для учасників 

торгів. Prozorro працює за принципом «усі бачать усе», що гарантує відкритість 

процедур та доступ до інформації про кожен етап закупівлі для громадськості, 

замовників та постачальників. Система дозволяє державним установам проводити 

відкриті торги та спрощені закупівлі, забезпечуючи можливість залучення 

широкого кола постачальників та конкурентного відбору. Завдяки Prozorro держава 

отримує більш вигідні умови закупівель, зменшуючи витрати бюджету та 

підвищуючи якість наданих товарів і послуг.  

Механізм здійснення публічних закупівель через систему електронних 

державних закупівель «Prozorro» представляє собою інтегрований підхід, 

спрямований на забезпечення прозорості, ефективності та 

конкурентоспроможності в процесі державних закупівель (рис. 2.3). Основною 

метою системи є зменшення корупційних ризиків та забезпечення рівного доступу 

для всіх учасників ринку. У рамках цього механізму закупівлі проводяться в 

електронному форматі, що дозволяє замовникам та постачальникам взаємодіяти 

безпосередньо через платформу, забезпечуючи автоматизацію та оптимізацію всіх 

етапів процесу. Законодавство про закупівлі під час дії правового режиму воєнного 

стану динамічне: протягом 2023 р. зміни до Постанови №1178, що наразі регулює 

особливості здійснення закупівель, вносили 14 разів. Через необхідність вперше 

знаходити рішення для викликів, що виникають під час воєнного стану, 

Міністерство економіки постійно працює над удосконаленням законодавства про 

закупівлі. Як наслідок, уряд вносить зміни дуже часто, що ускладнює належне 

виконання правил і подекуди призводить до ненавмисних формальних порушень 

[41]. Механізм здійснення публічних закупівель через систему електронних 

державних закупівель «Prozorro» зазнав значних змін у 2023 р., зокрема через 

тимчасову відмову від трираундових електронних аукціонів. Від 3 січня було 

запроваджено нові правила, які дозволяли визначати найбільш економічно вигідну 

пропозицію лише на основі первинної або приведеної ціни, без можливості 

подальшого зниження. Це рішення вплинуло на економію коштів у державних 
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закупівлях, що особливо проявилося в дороговартісних тендерах. Відмова від 

багатораундових аукціонів призвела до зниження показника економії, і за оцінками 

Transparency International Ukraine, держава могла б заощадити понад мільярд 

гривень за три місяці. 

 

Рис. 2.3. Механізм здійснення публічних закупівель через систему 

електронних державних закупівель «PROZORRO»  

Джерело: узагальнено автором на основі [50, с.150]  

 

З 19 травня 2023 р. трираундові аукціони були повернені, що надало 

замовникам можливість проводити відкриті торги без застосування електронного 

аукціону, якщо це було обґрунтовано. Проте, виявилося, що замовники 

скористалися цим правом лише в 0,6% випадків, що вказує на збереження 

традиційних форм тендерів. Окрім того, були змінені підстави для укладання 

прямих договорів, які тепер дозволяють проводити закупівлі вартістю понад 

національні пороги без конкуренції у вичерпному переліку випадків. Це, на думку 

експертів, може негативно вплинути на ринок, оскільки намір укласти прямий 

договір не підлягає оскарженню, що обмежує можливості ринку запобігати 

невиправданим закупівлям в умовах військового часу.  

Постанова №1178 передбачає, що замовники можуть проводити закупівлю 

вартістю понад національні пороги шляхом укладення договору про закупівлю без 

застосування відкритих торгів та/або електронного каталогу у вичерпному переліку 

випадків. У рамках системи електронних державних закупівель «PROZORRO» 

Етапи закупівель

•Планування

•Оголошення

•Подання пропозицій

Електронний аукціон Оцінка пропозицій

Укладення договору Контроль і моніторинг
Зворотній зв'язок та 
оцінка ефективності
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були посилені вимоги до звітування про прямі договори. Це стало результатом 

необхідності підвищення прозорості в публічних закупівлях, зокрема для угод, що 

перевищують національні пороги. Відтепер замовники зобов’язані оприлюднювати 

не лише звіт, а й сам договір, додатки до нього та обґрунтування для здійснення 

закупівлі без проведення тендеру. Це сприяє зменшенню ризиків корупції та 

підвищує рівень довіри суспільства до системи публічних закупівель. 

Окрім цього, розширено можливості електронних каталогів, що дозволяють 

замовникам здійснювати закупівлі без проведення відкритих торгів. Законодавство 

передбачає використання електронного каталогу як альтернативи для закупівель 

товарів на допорогову вартість, а також для товарів вартістю від 100 тисяч гривень. 

У 2023 р. асортимент електронного каталогу налічував близько 90 тисяч товарів від 

3 тисяч постачальників, що свідчить про зростання доступності товарів через цю 

платформу.  

Таким чином, протягом 2023 р. 6,9 тис. замовників розмістили 57,5 тис. 

запитів цінових пропозицій на 21,5 млрд грн. На ці запити відгукнулись 2,9 тис. 

постачальників. Успішними стали 78,6% закупівель. Для порівняння, у 2022 р. 

кількість запитів становила 12,9 тисяч на 2,8 млрд грн, у 2021 р. – 11,5 тисяч на 

426,7 млн грн. Отже, у 2023 р. замовники в Україні стрімко стали активніше 

використовувати електронний каталог Prozorro Market, зокрема через законодавчі 

зміни (рис. 2.4). Зміни, внесені до Порядку формування та використання 

електронного каталогу, також передбачають, що з квітня 2023 р. запит пропозицій 

став основним інструментом для закупівель у Prozorro Market. Це дозволяє 

замовникам чітко визначати умови замовлення та отримувати актуальні ціни від 

постачальників. Важливо, що з 2024 р. запроваджуються зобов’язання для 

державних замовників проводити закупівлі певних товарів, зокрема лікарських 

засобів і продуктів харчування, через електронний каталог, що підкреслює 

прагнення уряду до оптимізації та спрощення процесу публічних закупівель.  
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Рис. 2.4. Запити пропозицій на Prozorro Market  

Джерело: узагальнено автором на основі [41, с.8]  

 

У 2023 р. Верховна Рада та Уряд України вжили суттєвих заходів для 

підвищення прозорості та конкурентності оборонних закупівель. Було введено 

обов’язкове звітування про договори на суму від 200 тис. грн для товарів і послуг, 

та від 1,5 млн грн для робіт. Оборонні замовники зобов'язані були звітувати на 

платформі Prozorro протягом 10 робочих днів з моменту укладення договору. 

Незважаючи на введення цих вимог, закон передбачає винятки для закупівель, 

пов'язаних з озброєнням та таємними угодами, що може обмежити рівень 

прозорості в цій сфері. 

Деталі звітів регламентуються законом, що вимагає від замовників включати 

інформацію про предмет закупівлі, ціни за одиницю товару, а також загальні 

витрати. Для закупівель харчування замовники повинні оприлюднити файли з 

детальною вартістю всіх складових послуг. Водночас виявлено, що наданої 

інформації недостатньо для повної оцінки закупівель. Прийняття Постанови від 9 

травня 2023 р., яка зобов'язує замовників прикріплювати до звітів відповідні 

контракти та додатки, має стати важливим кроком для покращення прозорості [22].  

11,5 12,9

57,5

0,4267
2,8

21,5

2021 2022 2023

К-сть запитів, тис. Вартість, млрд грн
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З метою забезпечення належної конкуренції, до початку 2023 р. оборонні 

замовники мали обмеження на проведення закупівель, які не включали конкурентні 

процедури. Лише деякі види одягу та взуття мали підпадати під рамкові угоди. 

Однак, після запровадження спрощених закупівель 9 травня, до процесу включили 

також відкриті торги з особливостями і закупівлі через електронний каталог. Це 

дозволило розширити можливості для конкурентного відбору постачальників і 

поліпшити умови для учасників ринку.  

Запровадження електронного каталогу як альтернативи традиційним торгам 

дало змогу замовникам швидше і ефективніше здійснювати закупівлі. У 2023 р. 

асортимент електронного каталогу зріс, що підтверджує підвищений інтерес до 

цього інструменту. Водночас, запроваджені спрощені процедури дозволяють 

оперативніше задовольняти потреби оборонних замовників, покращуючи їх 

реакцію на зміни в ситуації на ринку.  

За травень-грудень 2023 р. замовники, які ідентифікували себе як оборонні, 

оголосили близько 4,3 тисячі спрощених закупівель з прогнозованою вартістю 80,8 

млрд грн. Успішно завершено 2,8 тисячі з цих закупівель, що відповідало 

очікуваній сумі 58,4 млрд грн. В період з 21 липня до кінця року ці ж замовники 

оголосили 4,9 тисячі відкритих торгів із особливостями, загальна очікувана 

вартість яких склала 14,1 млрд грн. Успішно виконано закупівлі за 3,1 тисячі лотів 

з прогнозованою вартістю 8 млрд грн.  

Восени 2023 р. в Україні було створено Державного оператора тилу (ДОТ), 

що слугує важливим елементом реформ у системі оборонних закупівель. Ця агенція 

має на меті підвищити якість та прозорість постачання нелетальних матеріалів для 

Збройних сил України (ЗСУ). ДОТ здійснює закупівлі через платформу Prozorro, 

що включає такі товари, як харчі, одяг, паливно-мастильні матеріали та медичні 

засоби. Це сприяє інтеграції цифрових технологій у процеси державних закупівель, 

що в свою чергу дозволяє підвищити контроль за витратами та забезпечити більш 

ефективне використання бюджетних коштів.  

З 1 лютого 2024 р. в рамках оборонних закупівель запроваджується новий 

інструмент – рамкова угода, яка буде реалізована через Державного оператора тилу 
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та Державну службу спеціального зв'язку й захисту інформації [40]. Ця угода 

передбачає, що на етапі кваліфікації документи учасників, а також інформація про 

їхні виробничі потужності і склади будуть доступні лише замовнику, 

Антимонопольному комітету та Держаудитслужбі. Це дозволяє забезпечити 

конфіденційність важливої інформації в умовах підвищеної загрози.  

Додатково, на етапі виконання контрактів, буде оприлюднено інформацію 

лише про предмет закупівлі та ціну, без зазначення переможця. Повні звіти про 

укладені контракти повинні бути оприлюднені протягом 30 днів після завершення 

воєнного стану. Такий підхід сприяє дотриманню принципів прозорості і 

підзвітності, одночасно забезпечуючи безпеку інформації, що особливо важливо в 

контексті військових закупівель. 

Таким чином, механізм публічних закупівель через систему Prozorro у сфері 

оборони намагається забезпечити баланс між прозорістю, безпекою та 

ефективністю. Реалізація рамкових угод і підвищення рівня звітності є кроками в 

напрямку більшої відкритості в оборонних витратах, що в свою чергу може 

зміцнити довіру суспільства до державних інститутів та їх діяльності в умовах 

війни. 

З 2022 р. в Україні розпочато новий етап у механізмі публічних закупівель, 

зокрема, у сфері машинобудування. Закон встановлює вимоги до локалізації 

виробництва, які стосуються товарів, вартість яких перевищує 200 тис. грн. Ця 

ініціатива має на меті підтримати вітчизняного виробника, стимулюючи зростання 

локальних підприємств та зменшуючи залежність від імпортних товарів. У 2023 р. 

вимога локалізації зросла з 10% до 15%, і планується, що цей показник буде 

щорічно підвищуватися до досягнення 40%. Ці зміни створюють нові можливості 

для українських виробників, але водночас викликають занепокоєння щодо 

конкурентоспроможності вітчизняної продукції. 

Водночас законодавство передбачає винятки з вимог локалізації. Наприклад, 

ці вимоги не застосовуються до закупівель, які підпадають під угоди України про 

державні закупівлі, зокрема, стосовно товарів з Європейського Союзу. Це означає, 

що під час закупівлі товарів, що перевищують європейські пороги, умови 
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локалізації можуть не враховуватися. Такі винятки забезпечують можливість 

продовження співпраці з міжнародними постачальниками, але можуть вплинути на 

зусилля України з розвитку внутрішнього виробництва. 

Кожні шість місяців Міністерство економіки України проводить моніторинг 

дотримання вимог щодо локалізації [31]. Однак перелік даних, які підлягають 

аналізу, є досить обмеженим. Це ускладнює повноцінну оцінку якості та ефекту 

впровадження вимог локалізації, адже недостатня інформація може призводити до 

труднощів у визначенні реального впливу цих змін на ринок та економіку в цілому. 

Система електронних державних закупівель «PROZORRO» забезпечує 

прозорість та доступність інформації про публічні закупівлі в Україні. Всі закупівлі 

на суму від 50 тис. грн і до національних порогів оприлюднюються на платформі, 

де замовники зобов'язані надавати деталі про укладені договори. У звітах міститься 

інформація про дату укладення договору, номер угоди, постачальника, предмет 

закупівлі, кількість товару, місце і строки поставки, а також ціну та термін 

виконання договору. Важливо зазначити, що саму угоду публікувати не 

обов'язково. 

Закупівлі, що перевищують національні пороги, повинні проходити через 

конкурентні процедури, такі як відкриті торги або електронний каталог Prozorro 

Market. У таких випадках замовники оприлюднюють значно більше інформації, 

включаючи тендерну документацію, пропозиції учасників, рішення замовників і 

укладені договори. 

Для забезпечення безпеки під час воєнного стану запроваджено деякі 

обмеження. Зокрема, інформація про місцезнаходження замовників і 

постачальників може не оприлюднюватись, а також дані про місце поставки товарів 

чи виконання робіт. У випадку, якщо вже опублікована інформація несе загрозу, 

вона може бути прихована за рішенням спеціальної комісії, до складу якої входять 

представники громадськості, зокрема з Transparency International Ukraine [32].  

Отже, механізм здійснення публічних закупівель через систему електронних 

державних закупівель «PROZORRO» забезпечує прозорість, конкурентність та 

підзвітність у витратах державних коштів в Україні. Ця система зобов'язує 
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замовників публікувати інформацію про закупівлі, що сприяє контролю з боку 

суспільства та запобіганню корупції. Окрім цього, нові інструменти, такі як рамкові 

угоди та впровадження вимог локалізації, допомагають підвищити ефективність 

закупівель, забезпечуючи при цьому безпеку в умовах воєнного стану. Загалом, 

«PROZORRO» виступає важливим інструментом для модернізації державних 

закупівель та підвищення довіри до державних установ.  

Проаналізуємо детально питання контролю та координації системи 

публічних закупівель в Україні. Контроль у системі публічних закупівель 

реалізується через різноманітні державні органи, які відповідають за моніторинг і 

аудит закупівельних процесів, а також через активну участь громадських 

організацій, таких як Transparency International Ukraine. Це забезпечує підвищення 

підзвітності та довіри до системи.  

Контроль та координація системи публічних закупівель в Україні 

здійснюється через декілька ключових державних органів, а також за участю 

громадських організацій.  

 

Рис. 2.5. Контроль та координація системи публічних закупівель в 

Україні  

Джерело: складено автором на основі [11, с.55] 
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Система публічних закупівель в Україні має чітку ієрархію контролю, яка 

включає ключові державні органи, відповідальні за регулювання, моніторинг та 

аудит. Першим у цій структурі є Міністерство економіки України, яке виконує 

функцію загального управління закупівлями. Воно розробляє політику у сфері 

державних закупівель, координує діяльність інших органів та забезпечує 

виконання законодавства. Міністерство проводить аналіз ефективності 

використання бюджетних коштів, а також оцінює результати проведених 

закупівель, що дозволяє своєчасно виявляти та усувати недоліки в системі. 

Другим важливим елементом контролю є Антимонопольний комітет 

України. Цей орган займається забезпеченням конкурентного середовища в сфері 

публічних закупівель, контролюючи дотримання антимонопольного 

законодавства. Він має право перевіряти тендери та угоди на предмет наявності 

зловживань і антиконкурентних практик. Важливими аспектами цього процесу є 

створення спеціалізованих комісій, розгляд скарг, електронне подання та 

публікація рішень (рис. 2.6). 

 

Рис. 2.6. Основні етапи контролю та координації публічних закупівель 

в Україні Антимонопольним комітетом України  

Джерело: складено автором на основі [1] 
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Бізнес має право оскаржити несправедливі вимоги чи дії замовників, 

подаючи скаргу до АМКУ. Це забезпечує захист інтересів підприємств та 

запобігання можливим зловживанням. У 2023 р. було створено дві нові комісії з 

розгляду скарг у сфері публічних закупівель, до складу яких увійшли чотири 

уповноважених, відібраних на конкурсі. У 2023 р. було подано 10,5 тисяч скарг на 

8,5 тисячі лотів.  

 

Рис. 2.7. Кількість скарг до Антимонопольного комітету України, 

2023 р.  

Джерело: складено автором на основі [41, с.21] 

 

Близько 62,59% з цих скарг стосувалися рішень замовників, а 31,5% – умов 

тендеру. Скарги подаються в електронній формі через систему Prozorro, що 

забезпечує їх швидкий і зручний розгляд. При поданні скарги система Prozorro 

автоматично зупиняє закупівлю, що запобігає подальшим діям замовника до 

вирішення ситуації. Це підвищує ефективність оскарження та захищає права 

скаржників. Всі рішення комісії публікуються, що дозволяє проводити аналіз 

практики органу оскарження та прогнозувати результати розгляду скарг. Це сприяє 

прозорості та довірі до системи публічних закупівель. Протягом воєнного стану 
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діють скорочені строки подання та розгляду скарг, що дозволяє завершити 

процедуру оскарження за два-три тижні. Це важливо для швидкого реагування на 

проблеми у сфері закупівель. 

Таким чином, контроль та координація системи публічних закупівель в 

Україні реалізуються через Антимонопольний комітет, що забезпечує доступність 

механізму оскарження, підвищує спеціалізацію органів контролю та сприяє 

прозорості закупівель. Це важливо для підтримки добросовісної конкуренції та 

запобігання корупційним схемам. 

Державна аудиторська служба виконує функції зовнішнього контролю за 

публічними закупівлями. Вона проводить аудит усіх етапів закупівельного 

процесу, перевіряючи відповідність угод та витрат чинному законодавству. 

Завдяки цій діяльності, Державна аудиторська служба може виявляти порушення 

та недоліки в документації, що є важливим для забезпечення прозорості і 

підзвітності у використанні бюджетних коштів. Вона також формує рекомендації 

для покращення процедур закупівель. У 2023 р. Держаудитслужба провела 12,2 

тисячі моніторингів закупівель, що дозволило запобігти порушенням на загальну 

суму близько 7,4 млрд грн шляхом скасування торгів і розірвання договорів на суму 

12,4 млрд грн. [42]. Кожен моніторинг зосереджений на конкретній закупівлі, що 

дозволяє ефективно виявляти та усувати порушення. Якщо порушення усувається, 

то замовник не підлягає адміністративній відповідальності, що стимулює їх до 

виконання вимог. 

Зміни до Постанови №1778, які набули чинності у травні 2023 р., надали 

аудиторам право проводити моніторинг договорів, укладених напряму без 

використання електронної системи закупівель. Це особливо важливо під час 

воєнного стану, коли замовники мають можливість укладати договори напряму, що 

потребує додаткового контролю. Від 19 травня до 31 грудня 2023 р. було укладено 

68,2 тисячі договорів на суму 88,2 млрд грн на закупівлю товарів і послуг, а також 

1,8 тисячі договорів на 76,8 млрд грн на закупівлю робіт [42]. 

Протягом цього періоду Держаудитслужба ініціювала 916 моніторингів 

договорів на суму 10 млрд грн. Це свідчить про активне втручання державних 
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контролюючих органів у процес закупівель, особливо в умовах нестабільності. На 

21 січня 2024 р. виявлено порушення у 330 випадках, що стосуються договорів на 

суму 1,3 млрд грн. Це підкреслює важливість контролю за виконанням укладених 

угод [42] . 

Завдяки такому моніторингу Держаудитслужба забезпечує високий рівень 

прозорості в публічних закупівлях, що є критично важливим у період економічних 

труднощів та нестабільності. Вона грає важливу роль у захисті державних 

інтересів, попередженні корупційних схем та покращенні використання 

бюджетних коштів. Це, в свою чергу, підвищує довіру суспільства до системи 

державних закупівель і забезпечує її ефективність. 

Таким чином, контроль та координація системи публічних закупівель в 

Україні здійснюється через моніторинг, проведений Держаудитслужбою, що 

включає аналіз укладених договорів і виявлення порушень, а також забезпечення 

підзвітності замовників. Це важливий елемент у формуванні ефективної і прозорої 

системи державних витрат, що відповідає вимогам сучасності. 

Громадські організації, такі як Transparency International Ukraine, відіграють 

важливу роль у моніторингу прозорості та підзвітності публічних закупівель в 

Україні. Вони систематично аналізують дані про закупівлі, виявляючи можливі 

зловживання та корупційні ризики. Завдяки цьому аналізу, організації можуть 

оперативно реагувати на проблеми в системі, пропонуючи конкретні рекомендації 

щодо покращення процесів закупівель. Цей моніторинг допомагає не лише 

виявляти фактичні порушення, але й формувати більш прозорі механізми 

контролю, що сприяє зміцненню довіри громадськості до державних установ [52]. 

Окрім аналізу, Transparency International Ukraine та інші організації активно 

підвищують обізнаність громадськості про проблеми, пов’язані з публічними 

закупівлями. Вони проводять інформаційні кампанії, вебінари та тренінги, що 

дозволяють громадянам зрозуміти важливість прозорості у закупівлях і їх вплив на 

економіку та суспільство в цілому. Ці зусилля сприяють формуванню активної 

громадянської позиції та залученню населення до моніторингу закупівель, що 

посилює підзвітність державних органів. 
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Крім того, громадські організації взаємодіють з державними установами, 

надаючи рекомендації та експертні висновки, які можуть бути впроваджені у 

законодавство і практику. Такі ініціативи не тільки покращують систему 

закупівель, але й сприяють розвитку партнерства між державою та громадськістю. 

Взаємодія цих інститутів є важливою для створення стійкої системи управління, 

яка відповідає вимогам прозорості, підзвітності та етичних стандартів у публічних 

закупівлях. Ця синергія між громадськими організаціями та державними 

структурами є запорукою успішної реалізації реформ у сфері публічних закупівель, 

що допомагає зменшити корупцію та підвищити ефективність використання 

бюджетних коштів. 

Система «Prozorro» є важливим інструментом для забезпечення прозорості та 

підзвітності публічних закупівель в Україні. Вона дозволяє всім зацікавленим 

сторонам, включаючи громадськість, державні органи та бізнес, отримувати доступ 

до всієї інформації про процеси закупівель. Уся документація, включаючи 

оголошення про тендери, звіти про закупівлі та укладені контракти, розміщена на 

платформі, що сприяє моніторингу і контролю за використанням бюджетних 

коштів. Це також забезпечує можливість для виявлення і запобігання можливим 

зловживанням [43]. 

Крім того, система «Prozorro» інтегрує механізми для оскарження рішень 

замовників, що додає ще один рівень захисту від потенційних порушень. Скарги 

подаються в електронній формі через платформу, що зупиняє процедури закупівель 

до розгляду скарги. Такий механізм забезпечує швидкий і доступний спосіб 

реагування на неправомірні дії замовників, а також створює умови для захисту прав 

учасників тендерів. Це, в свою чергу, підвищує довіру до системи публічних 

закупівель і стимулює конкуренцію серед постачальників. 

Останнім часом система «Prozorro» також впроваджує нові функції та 

вдосконалення, що дозволяє ще більше покращити її ефективність. Наприклад, 

автоматизація деяких процесів та впровадження аналітичних інструментів для 

оцінки результатів закупівель сприяє більш детальному аналізу даних. Ці зміни 

дозволяють не лише контролювати проведення закупівель, але й отримувати 
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корисну інформацію для формування державної політики в сфері закупівель, 

підвищуючи загальну ефективність і прозорість системи. 

Завдяки цим механізмам, контроль та координація в сфері публічних 

закупівель сприяють підвищенню прозорості, запобіганню корупції та 

забезпеченню ефективного використання державних ресурсів.  

Отже, контроль та координація системи публічних закупівель в Україні 

базуються на комплексному підході, що поєднує використання електронних 

платформ, таких як «Prozorro», а також діяльність державних органів, таких як 

Державна аудиторська служба та Антимонопольний комітет. Ці інституції 

забезпечують прозорість, підзвітність та правовий захист учасників закупівель, 

реалізуючи механізми моніторингу та оскарження рішень замовників. Завдяки 

активній участі громадських організацій, які аналізують дані та підвищують 

обізнаність, система стає більш доступною для суспільства, що сприяє зменшенню 

корупційних ризиків і підвищує ефективність використання бюджетних коштів.  

Публічні закупівлі в Україні відіграють важливу роль у забезпеченні 

прозорості та підзвітності витрачання державних коштів. У 2023 р. обсяг публічних 

закупівель через систему Prozorro становив близько 1,1 трлн грн, що свідчить про 

активне використання електронних платформ для проведення тендерних процедур. 

Протягом цього періоду було укладено понад 320 тисяч договорів, що вказує на 

значний масштаб державних витрат. Порядок проведення тендерів 

регламентується Законом України «Про публічні закупівлі», який забезпечує 

конкуренцію та доступність участі для всіх потенційних постачальників. 

Система електронних державних закупівель Prozorro була запроваджена для 

підвищення прозорості та ефективності державних закупівель. За даними Prozorro, 

у 2023 р. на платформі було розміщено понад 80 тисяч тендерів, що свідчить про 

зростаючу популярність електронного аукціону. Система дозволяє автоматично 

зупиняти закупівлі в разі подання скарг, що сприяє дотриманню законодавства і 

зменшує корупційні ризики. Завдяки прозорій системі публікації інформації, кожен 

громадянин має можливість отримувати дані про проведені тендери та укладені 

договори. 
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Контроль за публічними закупівлями в Україні здійснюється через кілька 

ключових інституцій, серед яких Державна аудиторська служба та 

Антимонопольний комітет. У 2023 р. Держаудитслужба провела близько 

12,2 тисяч моніторингів закупівель, що дозволило виявити порушення на суму 

близько 7,4 млрд грн. Антимонопольний комітет розглянув понад 6,5 тисяч скарг 

на рішення замовників, що підкреслює активну роль контролюючих органів у 

забезпеченні законності процедур закупівель. 

Громадські організації, такі як Transparency International Ukraine, активно 

залучаються до моніторингу прозорості публічних закупівель. Вони проводять 

аналіз даних та надають рекомендації для покращення системи закупівель. 

Протягом 2023 р. ці організації оприлюднили кілька звітів, які виявили ключові 

проблеми та порушення, а також надали рекомендації для покращення механізму 

державних закупівель. 

Незважаючи на позитивні зміни, система публічних закупівель в Україні 

стикається з численними викликами. Серед них: корупційні ризики, недостатня 

обізнаність учасників про процедури тендерів та обмежений доступ до інформації. 

Для покращення ситуації необхідно продовжувати реформи, спрямовані на 

підвищення прозорості та підзвітності, а також посилити навчання для замовників 

і постачальників. 

Загалом, аналіз здійснення публічних закупівель в Україні демонструє 

значний прогрес у напрямку підвищення прозорості та ефективності витрачання 

державних коштів. Запровадження електронної системи Prozorro та активна 

діяльність контролюючих органів і громадських організацій створюють основу для 

покращення процесів закупівель. Однак для забезпечення стабільного розвитку 

економічної політики держави необхідно усунути існуючі бар'єри та продовжити 

реформування системи публічних закупівель. 
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РОЗДІЛ 3 

ВДOCКOНAЛЕННЯ СИСТЕМИ ПУБЛІЧНИХ ЗAКУПІВЕЛЬ ЯК 

ІНCТРУМЕНТУ ЕКOНOМІЧНOГO РOЗВИТКУ 

 

Реформування системи публічних закупівель в Україні є однією з ключових 

складових забезпечення прозорості, підзвітності та ефективності використання 

державних коштів. Проте, незважаючи на значні досягнення, існує ряд проблем, які 

перешкоджають успішному впровадженню цих реформ. Серед основних викликів 

можна виділити корупційні ризики, недостатню обізнаність учасників процесу про 

правила тендерів, а також нерівномірний доступ до інформації про закупівлі.  

 

Рис. 3.1. Проблеми реформування публічних закупівель в державному 

секторі та шляхи їх вирішення 

Джерело: складено автором на основі [47]  

 

Важливим аспектом проблеми є те, що багато замовників в державному 

секторі не завжди дотримуються принципів прозорості та конкурентності. Це 

призводить до ситуацій, коли тендери часто виграють одні й ті ж постачальники, 

що свідчить про можливу змову або лобіювання інтересів. Крім того, незважаючи 

Корупційні ризики

Недостатня обізнаність учасників

Нерівний доступ до інформації 

Технічні бар'єри

Відсутність ефективного контролю

Слабка співпраця з громадськими організаціями
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на запровадження електронної системи Prozorro, існують технічні та організаційні 

бар'єри, які заважають ефективному використанню платформи. 

Корупційні ризики в системі публічних закупівель в Україні залишаються 

серйозною проблемою, що негативно впливає на ефективність використання 

бюджетних коштів і довіру суспільства до державних інститутів. Однією з 

основних причин виникнення корупційних схем є недостатня прозорість процесів 

закупівель, що створює сприятливі умови для зловживань. Наприклад, замовники 

можуть встановлювати дискримінаційні вимоги, які обмежують участь у тендерах, 

таким чином дозволяючи «своїм» постачальникам отримувати контракти без 

конкурентної боротьби. Це не лише підвищує ризики корупції, але й призводить до 

завищення цін на товари та послуги, що закуповуються за бюджетні кошти [7]. 

Ще одним важливим аспектом є недостатня відповідальність осіб, які беруть 

участь у тендерних процедурах. Відсутність ефективних механізмів контролю та 

покарання за корупційні дії дозволяє деяким посадовим особам уникати наслідків 

за свої дії. Такі обставини часто підривають довіру до державних закупівель, що 

призводить до небажання бізнесу брати участь у тендерах і, як наслідок, зменшення 

конкуренції. Згідно з даними антикорупційних організацій, більш ніж 60% 

компаній в Україні вважають, що корупція є серйозною проблемою в сфері 

державних закупівель  . 

Недостатня обізнаність учасників тендерного процесу є однією з основних 

проблем у сфері публічних закупівель в Україні, що негативно впливає на 

ефективність та прозорість цієї системи. Багато учасників, особливо малий і 

середній бізнес, не мають достатнього досвіду або знань щодо складних процедур 

тендерів, що часто призводить до помилок у заповненні документів. Це може 

включати невірне тлумачення вимог, пропуски важливих документів або ж 

подання заявки, що не відповідає критеріям. За даними досліджень, близько 40% 

учасників тендерів зазначають, що їх відмова від участі у конкурсах пов’язана саме 

з недостатньою обізнаністю про правила та вимоги тендерного процесу  . 

Також варто зазначити, що багато підприємців не знають про можливості, які 

відкриває електронна система Prozorro. Незважаючи на її переваги у підвищенні 
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прозорості, значна частина бізнесу просто не використовує цю платформу через 

брак знань про її функціонал. Як наслідок, можливості для отримання контрактів 

залишаються невикористаними, що негативно впливає на розвиток конкуренції на 

ринку. Це не лише створює перешкоди для підприємств, але й призводить до 

зменшення вибору для держави, що закуповує товари та послуги  . 

Крім того, брак освіти та тренінгів у сфері публічних закупівель призводить 

до того, що учасники не можуть ефективно оцінити свої шанси на успіх у тендерах 

або зрозуміти, як підготувати конкурентоспроможну пропозицію. Це може 

призвести до ситуацій, коли підприємства, які могли б виграти тендер, взагалі не 

подають заявки через страх перед невдачею або невпевненість у своїх силах. За 

оцінками експертів, такі проблеми можуть знижувати загальну ефективність 

системи закупівель на 30-50%, оскільки значна частина потенційно вигідних угод 

просто не реалізується через брак знань і навичок у учасників  . 

Технічні бар'єри в системі електронних закупівель, зокрема в системі 

Prozorro, є серйозною проблемою, що може негативно вплинути на процеси 

публічних закупівель в Україні. Часто учасники тендерів стикаються з технічними 

збоїми, такими як проблеми з реєстрацією, завантаженням документів або 

некоректною роботою платформи, що призводить до затримок у поданні 

пропозицій. Наприклад, зловживанням виявляються випадки, коли системи не 

реагують на дії користувачів, що змушує учасників повертатися до процесу 

реєстрації або повторно завантажувати документи, втрачаючи при цьому 

дорогоцінний час. Такі збої можуть призвести до скасування участі в тендерах 

через пропущені терміни, що, у свою чергу, підриває довіру до системи. 

Додатково, технічні бар'єри можуть створити нерівні умови для учасників, 

які мають різний рівень доступу до технологій та Інтернету. Малі та середні 

підприємства, які часто не мають достатнього фінансування для інвестування в 

сучасні технології, можуть виявитися в невигідному становищі порівняно з 

великими компаніями, які здатні забезпечити кращу технічну підтримку та швидше 

вирішувати проблеми. Це призводить до нерівномірного представництва у 



47 
 

тендерах, що може негативно позначитися на конкуренції та призвести до 

недоступності ресурсів для малих підприємств [46]. 

Крім того, постійні оновлення та вдосконалення системи Prozorro можуть 

призводити до тимчасових збоїв у її роботі. Хоча такі оновлення спрямовані на 

покращення функціональності системи, часто вони супроводжуються технічними 

проблемами, які можуть ускладнити доступ учасників до необхідної інформації та 

функцій. Відсутність належної підтримки користувачів під час оновлень може 

викликати незадоволення серед учасників тендерів, які можуть відмовлятися від 

участі через побоювання стосовно стабільності системи. Таким чином, технічні 

бар'єри не тільки ускладнюють процес закупівель, але й ставлять під сумнів саму 

ефективність електронної системи в цілому. 

Відсутність ефективного контролю за виконанням тендерних процедур в 

Україні залишається однією з найзначніших проблем у системі публічних 

закупівель. Попри впровадження електронної системи Prozorro, яка була створена 

для підвищення прозорості та доступності процесів, контроль за виконанням угод 

часто залишається слабким. Це може призвести до численних порушень, таких як 

невиконання зобов'язань постачальниками, які отримують контракти, або 

неналежне використання бюджетних коштів. Дослідження показують, що 

недостатній контроль може дозволяти учасникам маніпулювати умовами тендерів, 

що заважає досягненню мети забезпечення конкурентоспроможності та чесності у 

закупівлях. 

Важливим аспектом цієї проблеми є те, що відсутність ефективного 

контролю сприяє формуванню корупційних схем і непрозорих угод між 

замовниками та постачальниками. Коли контролюючі органи не мають змоги 

належно перевіряти виконання тендерних умов або не здійснюють регулярний 

моніторинг, це відкриває шлях для зловживань. Наприклад, підписання угод без 

відповідної перевірки може призвести до ситуацій, коли підприємства отримують 

контракти на виконання робіт або постачання товарів без належного досвіду або 

можливостей, що не лише ставить під загрозу якість виконання, але й може 

призвести до додаткових витрат для держави  . 
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Ще однією проблемою, що виникає внаслідок недостатнього контролю, є 

відсутність механізмів для швидкого реагування на порушення, які можуть 

виникати під час виконання тендерів. У разі виявлення порушень, процедура їх 

розслідування може бути складною і тривалою, що затягує процес відновлення 

справедливості. Це може призвести до ситуацій, коли порушники залишаються 

безкарними, а постраждалі – без компенсування втрат. Системи контролю, які 

покладаються на ретроспективний аналіз та збирання доказів, не завжди можуть 

ефективно працювати в умовах, коли терміни виконання проектів є обмеженими. 

Слабка співпраця між державними установами та громадськими 

організаціями є серйозною проблемою в контексті реалізації антикорупційних 

заходів у сфері публічних закупівель. Громадські організації відіграють важливу 

роль у моніторингу тендерних процесів, виявленні корупційних ризиків та 

підвищенні прозорості, проте їхня участь часто обмежується формальними або 

епізодичними запрошеннями до консультацій. Відсутність активного залучення 

громадськості в прийняття рішень та у процеси контролю за виконанням закупівель 

створює бар’єри для ефективного запобігання зловживанням [11, с.55]. 

Крім того, недостатня комунікація між державними органами та 

громадськими організаціями призводить до брак інформації про найкращі 

практики та результати моніторингу закупівель. Громадські організації, які мають 

досвід у спостереженні за тендерними процедурами, не завжди отримують доступ 

до даних, необхідних для глибокого аналізу. Це обмежує їхню можливість надавати 

обґрунтовані рекомендації та ініціювати діалоги про вдосконалення процедур 

закупівель. Як результат, державні установи не використовують потенціал цих 

організацій для покращення прозорості та підзвітності, а сама система залишається 

вразливою до маніпуляцій і зловживань. 

На додачу, слабка співпраця може призвести до недовіри з боку 

громадськості до державних інститутів. Якщо люди не бачать, що їхній голос 

почутий і врахований у процесах ухвалення рішень, це може знизити рівень 

активності та зацікавленості в участі в публічних закупівлях. Як наслідок, виникає 

ризик, що антикорупційні ініціативи будуть сприйматися як формальні та 
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неефективні, а проблеми в системі закупівель залишаться невирішеними. 

Справжня співпраця з громадськими організаціями може значно підвищити рівень 

прозорості та довіри до процесу публічних закупівель, але для цього необхідно 

подолати існуючі бар'єри. 

Отже, еформування публічних закупівель у державному секторі України 

стикається з численними проблемами, серед яких корупційні ризики, недостатня 

обізнаність учасників тендерів, технічні бар'єри, відсутність ефективного 

контролю та слабка співпраця з громадськими організаціями. Ці фактори суттєво 

гальмують реалізацію антикорупційних ініціатив і знижують ефективність 

закупівельних процесів. Вирішення цих проблем вимагатиме комплексного 

підходу, який включає покращення навчальних програм для учасників, 

модернізацію електронних систем, посилення контролю за тендерними 

процедурами та налагодження діалогу між державою та громадськими 

організаціями.  

При зверненні до питання аналізу можливих шляхів підвищення 

ефективнocті здійcнення публічних зaкупівель в cиcтемі держaвнoгo регулювaння 

екoнoміки, ми можемо зазначити, що в умовах сучасних викликів, з якими 

стикається Україна, питання підвищення ефективності публічних закупівель стає 

дедалі більш актуальним. Система державних закупівель є критично важливою для 

забезпечення прозорості, конкурентоспроможності та підзвітності у використанні 

бюджетних коштів. Проте існуючі проблеми, такі як корупційні ризики, недостатня 

обізнаність учасників та технічні бар'єри, негативно впливають на цю систему. У 

зв’язку з цим, необхідно знайти нові шляхи для оптимізації процесів закупівель, 

щоб вони відповідали сучасним вимогам та забезпечували максимальну вигоду для 

держави і суспільства. 

Пропонуємо кілька шляхів підвищення ефективності здійснення публічних 

закупівель в системі державного регулювання економіки: 
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Рис. 3.2. Шляхи підвищення ефективнocті здійcнення публічних 

зaкупівель в cиcтемі держaвнoгo регулювaння екoнoміки 

Джерело: складено автором на основі [18, с.57]  

 

Електронізація процесів, зокрема впровадження системи Prozorro в Україні, 

значно змінила підходи до публічних закупівель. Ця платформа дозволяє 

автоматизувати тендерні процедури, що не лише спрощує їх, але й робить їх більш 

прозорими. Всі етапи закупівель – від оголошення тендеру до підписання 

контракту – фіксуються в електронному форматі, що зменшує можливість 

маніпуляцій та зловживань. Завдяки цьому підприємства можуть подати свої 

пропозиції в зручному онлайн-форматі, зменшуючи витрати на участь у тендерах. 

Прозорість, яку забезпечує електронізація, сприяє підвищенню конкуренції 

серед постачальників. Всі учасники мають доступ до однакової інформації про 

тендери, що дозволяє їм рівноцінно оцінювати свої можливості. Як результат, 

зростає якість послуг та товарів, які пропонуються державі, оскільки конкуренція 

стимулює постачальників до покращення своїх пропозицій. За даними Transparency 

International Ukraine, система Prozorro сприяє зниженню цін на тендери, оскільки 

постачальники стають більш уважними до цінової політики своїх конкурентів [19]. 

Електронізація процесів

Покращення законодавчої бази

Навчання учасників

Посилення контролю

Співпраця з громадськими організаціями

Застосування нових технологій

Оцінка ефективності
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Крім того, електронізація процесів дає можливість громадськості активно 

моніторити публічні закупівлі. Завдяки відкритим даним, будь-який громадянин 

може перевірити умови тендеру, укладені контракти та виконання зобов’язань. Це 

не лише підвищує відповідальність замовників, а й зміцнює довіру населення до 

державних інститутів. Спільноти та неурядові організації можуть здійснювати 

аналіз та аудит, виявляючи потенційні проблеми і корупційні ризики, що додатково 

підвищує ефективність системи закупівель. 

Покращення законодавчої бази в сфері публічних закупівель є критично 

важливим для забезпечення прозорості та підзвітності в процесах державних 

витрат. Актуалізація та вдосконалення існуючих норм допоможуть усунути 

прогалини в законодавстві, які можуть бути використані для зловживань. 

Наприклад, чітке визначення процедур закупівель, термінів подачі документів та 

відповідальності учасників процесу дозволить уникнути непорозумінь та 

зменшити ризик корупції. Законодавчі ініціативи, що враховують міжнародні 

практики, можуть сприяти створенню більш справедливої конкурентної 

середовища. 

Крім того, вдосконалення законодавчої бази передбачає впровадження 

механізмів, які забезпечують захист прав учасників тендерних процедур. Це 

включає надання можливостей для оскарження рішень замовників, а також 

встановлення чітких термінів для їх розгляду. Наприклад, дослідження показують, 

що відсутність чітких норм щодо оскарження тендерних рішень призводить до 

зловживань з боку замовників, які можуть ігнорувати або затягувати розгляд скарг, 

що негативно впливає на довіру до системи публічних закупівель [16]. 

Удосконалення законодавчої бази також дозволить підвищити рівень 

відповідальності державних органів. Чітко прописані вимоги щодо звітності та 

моніторингу виконання контрактів забезпечать кращий контроль за використанням 

бюджетних коштів. Це, у свою чергу, сприятиме більш ефективному використанню 

ресурсів держави і зменшенню фінансових ризиків. Згідно з оцінками експертів, 

запровадження нових норм може значно знизити рівень корупційних ризиків у 
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публічних закупівлях, що є ключовим елементом для побудови довіри між 

державними органами та суспільством. 

Навчання учасників тендерних процесів є важливим кроком у підвищенні 

ефективності системи публічних закупівель. Проведення семінарів та навчальних 

програм дозволяє учасникам отримати необхідні знання про правила, процедури та 

вимоги, що стосуються участі у тендерах. Це особливо важливо в умовах постійних 

змін у законодавстві та технологіях, які регулюють публічні закупівлі. 

Дослідження показують, що учасники, які проходять навчання, рідше допускають 

помилки при подачі документів, що знижує ризик дискваліфікації через недоліки в 

документації. 

Завдяки семінарам учасники отримують можливість навчитися найкращим 

практикам заповнення тендерних заявок, ведення переговорів та управління 

контрактами. Це, у свою чергу, може сприяти підвищенню конкуренції на 

тендерах, оскільки більше компаній буде здатно відповідати вимогам, а отже, 

покращиться якість наданих послуг. В умовах активної боротьби за державні 

замовлення, учасники, які добре підготовлені, мають більше шансів на успіх. 

Також важливо зазначити, що навчання може охоплювати не лише юридичні 

аспекти, а й економічні та технічні питання, що дозволяє учасникам зрозуміти всю 

глибину процесу. 

Крім того, навчання учасників може позитивно вплинути на загальний рівень 

довіри до системи публічних закупівель. Коли учасники знають свої права та 

обов’язки, вони стають активнішими в процесах моніторингу та контролю. Це 

може призвести до зменшення корупційних ризиків, оскільки обізнаність учасників 

сприяє більшій прозорості в діях замовників. В результаті, система стає більш 

відкритою та зрозумілою для всіх учасників ринку, що є важливим кроком у 

боротьбі з корупцією та покращенні якості публічних закупівель. 

Посилення контролю в системі публічних закупівель є дуже важливим для 

забезпечення прозорості та підзвітності в процесах укладання контрактів. 

Створення незалежних органів контролю, які займуться моніторингом та аудитом 

тендерних процесів, дозволить значно знизити ризики корупції і зловживань. Ці 



53 
 

органи можуть забезпечувати регулярні перевірки, аналізувати дотримання 

процедур та виявляти потенційні порушення на ранніх етапах. Наприклад, аудит 

може виявити недоліки в документації або неспівпадіння в умовах контрактів, що 

допоможе вчасно усунути проблеми [6]. 

Додатково, незалежні органи контролю можуть грати важливу роль у 

забезпеченні виконання контрактів. Вони можуть моніторити, чи виконуються 

умови угоди, перевіряти якість товарів чи послуг, що постачаються, а також 

забезпечувати, щоб кошти державного бюджету витрачалися ефективно. У 

випадках виявлення порушень, такі органи можуть рекомендувати або вжити 

санкції щодо замовників або постачальників. Це не лише підвищить 

відповідальність учасників тендерного процесу, але й забезпечить більш високий 

рівень довіри з боку суспільства до системи публічних закупівель. 

Запровадження ефективного контролю також може сприяти підвищенню 

конкуренції на ринку публічних закупівель. Коли учасники знають, що їхні дії 

знаходяться під пильним контролем, вони мають менше шансів на зловживання або 

нечесну конкуренцію. Таким чином, системи незалежного контролю можуть 

забезпечити не лише виявлення та усунення порушень, а й формування здорового 

бізнес-середовища, в якому зростає якість послуг і товарів, що надаються державі. 

Це, в свою чергу, сприяє більш ефективному виконанню державних програм та 

проектів, що вкрай важливо для розвитку економіки. 

Співпраця з громадськими організаціями є ключовим аспектом у підвищенні 

прозорості процесів публічних закупівель. Громадські організації мають унікальні 

можливості для моніторингу тендерів і аналізу використання державних коштів, 

завдяки чому можуть виявляти зловживання та корупційні схеми. Вони часто 

займаються незалежним аудитом, збирають та аналізують дані про проведені 

закупівлі, а також надають рекомендації державним установам. Таким чином, 

активна участь громадських організацій забезпечує більш відкриту інформаційну 

екосистему навколо публічних закупівель [10, с.107]. 

Діалог між державними установами та громадськістю також сприяє 

формуванню довіри до процесів закупівель. Коли державні органи охоче залучають 
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громадськість до обговорення та оцінки тендерних процедур, це підвищує 

обізнаність громадян про їхні права та можливості. Громадськість може ініціювати 

питання про непрозорі процедури, ставити запитання щодо використання коштів і 

вимагати звітності від державних органів. Такий підхід може допомогти запобігти 

зловживанням і сприяти створенню більш справедливої системи. 

Крім того, співпраця з громадськими організаціями може покращити 

загальну ефективність витрачання бюджетних коштів. Вони можуть проводити 

освітні програми, що сприяють підвищенню обізнаності про ефективність 

використання ресурсів. Такі ініціативи можуть включати тренінги для 

представників державних установ, що працюють у сфері закупівель, а також 

навчальні курси для потенційних учасників тендерів. Завдяки цій співпраці, 

державні установи можуть отримати цінний зворотний зв’язок і покращити свої 

процедури, що в кінцевому результаті призведе до більш ефективного та прозорого 

використання державних коштів. 

Застосування нових технологій, зокрема блокчейн, може суттєво змінити 

систему публічних закупівель, підвищуючи її прозорість і безпеку. Блокчейн 

забезпечує дистрибуцію даних у незмінному форматі, що унеможливлює 

маніпуляції з інформацією про тендери, контракти та виконання зобов'язань. Це 

створює відкриту базу даних, до якої можуть отримувати доступ всі зацікавлені 

сторони, включаючи учасників закупівель і контролюючі органи. Зокрема, 

технологія може зафіксувати всі етапи тендерних процедур, від оголошення до 

виконання контракту, що дозволить відстежувати зміни і забезпечувати більшу 

відповідальність учасників [46]. 

Крім того, блокчейн має потенціал для зменшення ризиків шахрайства в 

системі публічних закупівель. Завдяки своїй дистрибутивній природі, технологія 

знижує ймовірність підробки документів або корупційних схем, оскільки всі 

транзакції реєструються в загальнодоступному реєстрі. Це означає, що будь-яке 

несанкціоноване редагування або зміна даних легко виявити, що сприяє створенню 

довіри до системи як з боку учасників, так і з боку громадськості. Як наслідок, 

завдяки впровадженню блокчейну, можна очікувати зменшення випадків 
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шахрайства та корупції, що є критично важливим для ефективного функціонування 

публічних закупівель [13, с.130]. 

Також важливо зазначити, що інтеграція нових технологій в публічні 

закупівлі може призвести до підвищення загальної ефективності системи. Сучасні 

інформаційні технології можуть автоматизувати процеси, зменшуючи час, 

необхідний для проведення тендерів і підготовки документації. Це, у свою чергу, 

дозволить державним установам зосередитися на інших важливих аспектах своєї 

роботи, таких як моніторинг виконання контрактів та аналіз ефективності витрат. 

Впровадження нових технологій може стати основою для створення більш 

прозорої, ефективної та стійкої системи публічних закупівель, яка відповідає 

сучасним вимогам і викликам. 

Оцінка ефективності публічних закупівель є важливим етапом, що дозволяє 

виявити як сильні, так і слабкі сторони існуючих процесів. Введення системи 

моніторингу допоможе зібрати дані про результати тендерів, що забезпечить 

можливість їх аналізу. Такі дані можуть включати інформацію про витрати, 

терміни виконання контрактів, а також рівень задоволеності учасників процесу. Це 

дозволить усунути недоліки, які були виявлені під час попередніх закупівель, і 

вносити корективи в подальші процедури, що в свою чергу підвищить загальну 

ефективність системи. 

Завдяки системі оцінки результативності, державні органи зможуть 

адаптувати свої стратегії відповідно до реальних потреб та вимог ринку. 

Наприклад, якщо аналіз показує, що певні процедури займають надто багато часу 

або призводять до затримок у виконанні, це стане сигналом для оптимізації цих 

процесів. Оцінка ефективності також може допомогти виявити найбільш 

продуктивних постачальників та найуспішніші практики, які можуть бути 

поширені на інші тендери. 

Крім того, регулярний моніторинг та оцінка результативності публічних 

закупівель сприятиме підвищенню прозорості та підзвітності в державному 

секторі. Це може покращити довіру громадськості до системи публічних 

закупівель, оскільки відкритість даних дозволяє всім зацікавленим сторонам 
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слідкувати за витрачанням державних коштів. Залучення громадськості до процесу 

моніторингу також може стимулювати більш активну участь у публічних 

закупівлях, що, у свою чергу, сприятиме розвитку конкурентного середовища та 

підвищенню якості наданих послуг. 

Отже, підвищення ефективності здійснення публічних закупівель в системі 

державного регулювання економіки є необхідним кроком для забезпечення 

прозорості, підзвітності та ефективності витрачання державних коштів. Основні 

шляхи, які можуть сприяти цьому процесу, включають електронізацію 

закупівельних процесів, вдосконалення законодавчої бази, навчання учасників 

тендерних процедур, посилення контролю та співпрацю з громадськими 

організаціями. Застосування нових технологій, таких як блокчейн, та система 

моніторингу для оцінки ефективності також відіграють важливу роль у підвищенні 

довіри до державних закупівель. В результаті, реалізація цих заходів може суттєво 

знизити корупційні ризики, покращити обізнаність учасників тендерних процесів і 

забезпечити більш ефективне використання бюджетних ресурсів.  

Удосконалення системи публічних закупівель є важливим елементом для 

економічного розвитку країни, адже ефективність використання державних коштів 

безпосередньо впливає на якість життя громадян. Публічні закупівлі не лише 

забезпечують необхідні товари та послуги для державних установ, але й 

стимулюють конкуренцію, підтримують місцевих виробників і підвищують 

загальний рівень прозорості в економічних процесах. Проте, система стикається з 

численними викликами, такими як корупційні ризики, недостатня обізнаність 

учасників, технічні бар'єри та відсутність ефективного контролю. 

Проблеми реформування публічних закупівель в державному секторі 

включають у себе відсутність належної законодавчої бази та контрольних 

механізмів. Це створює сприятливе середовище для зловживань і корупції. 

Учасники тендерів часто не мають необхідних знань, що призводить до помилок у 

документації та зменшує конкуренцію. Технічні проблеми системи електронних 

закупівель також можуть затримувати процеси, що негативно впливає на 

ефективність закупівель. 
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Шляхи підвищення ефективності публічних закупівель охоплюють різні 

аспекти, включаючи електронізацію процесів, вдосконалення законодавчої бази, 

проведення навчальних програм для учасників та посилення контролю. Електронні 

платформи, такі як система Prozorro, дозволяють знизити корупційні ризики та 

підвищити доступність тендерів для всіх потенційних учасників. Поліпшення 

законодавства та активізація співпраці з громадськими організаціями можуть 

суттєво зміцнити систему публічних закупівель, забезпечуючи більшу прозорість і 

підзвітність. 

Системи моніторингу та оцінки результативності закупівель дозволять 

виявляти сильні і слабкі сторони існуючих процедур, що в свою чергу сприятиме 

адаптації стратегій до реальних потреб. Застосування нових технологій, таких як 

блокчейн, також забезпечить безпеку та прозорість транзакцій, зменшуючи ризики 

шахрайства. Важливим аспектом є навчання учасників тендерів, що дозволить 

підвищити їх обізнаність щодо правил та процедур. 

Таким чином, вдосконалення системи публічних закупівель є ключовим 

фактором для економічного розвитку України. Це потребує комплексного підходу, 

що охоплює не лише технологічні інновації, а й зміни в законодавстві, навчання 

учасників і активізацію контролю. Лише шляхом реалізації цих заходів можна 

забезпечити ефективне використання державних ресурсів та підвищити довіру 

суспільства до державних інститутів. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 У висновках узагальнені результати дослідження, які можна звести до таких 

позицій:  

Визначено, що публічні закупівлі є важливим інструментом державної 

економічної політики, спрямованим на ефективне використання бюджетних коштів 

та стимулювання національного економічного розвитку. Публічні закупівлі 

займають важливе місце в забезпеченні соціально-економічних пріоритетів 

держави, таких як підтримка місцевого бізнесу та створення робочих місць. 

Визначено, що прозорість та конкуренція в процесі закупівель сприяють зниженню 

рівня корупції та підвищенню довіри суспільства до державних інституцій. 

Водночас, публічні закупівлі мають велике значення для залучення інноваційних 

рішень і підвищення конкурентоспроможності національної економіки. Також 

визначено, що ефективність публічних закупівель безпосередньо впливає на якість 

надання державних послуг і стабільність державних фінансів.  

Описано інституційне становлення сфери публічних закупівель в Україні, яке 

почалося з прийняття базових законодавчих актів, що регулюють прозорість і 

конкурентність закупівельного процесу. Визначено, як впровадження системи 

Prozorro стало важливим кроком у забезпеченні відкритості та доступності 

інформації про державні закупівлі для всіх учасників ринку. Також 

охарактеризовано роль державних органів, таких як Міністерство економіки та 

Антимонопольний комітет, у регулюванні та контролі процесу публічних 

закупівель. Важливим етапом інституційного розвитку стало створення навчальних 

програм та впровадження міжнародних стандартів для підвищення кваліфікації 

фахівців у сфері закупівель. Зазначено, що інституційні зміни сприяли зростанню 

прозорості, підвищенню ефективності використання державних коштів та 

зменшенню корупційних ризиків. 

Проаналізовано здійснення публічних закупівель в установах державного 

сектору, що виявило ключові особливості їхнього регулювання та впливу на 

ефективність державних витрат. Визначено, що тендерні процедури спрямовані на 
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забезпечення прозорості, конкуренції та рівних умов для учасників, що знижує 

ризики корупції. Описано, як недотримання встановлених норм і вимог може 

призводити до зловживань, неефективного використання бюджетних коштів та 

затримок у виконанні державних контрактів. Також було проаналізовано роль 

електронних систем, таких як Prozorro, у спрощенні процесу тендерів та 

покращенні доступу до інформації. Висновки показують, що якісне проведення 

публічних закупівель сприяє підвищенню конкурентоспроможності учасників і 

оптимізації державних витрат. 

Досліджено механізм здійснення публічних закупівель через систему 

електронних державних закупівель «Prozorro», що забезпечує прозорість і 

доступність інформації для всіх учасників. Встановлено, що система «Prozorro» 

сприяє зменшенню корупційних ризиків та підвищує конкурентоспроможність 

учасників, забезпечуючи відкритий доступ до тендерної інформації. 

Проаналізовано, що контроль і координація системи публічних закупівель в 

Україні здійснюються через державні органи, які відповідають за моніторинг та 

забезпечення дотримання законодавства. Також виявлено, що ефективність 

системи «Prozorro» залежить від активної участі суспільства в процесах контролю 

та виявлення можливих зловживань. Висновки свідчать про необхідність 

подальшого вдосконалення механізмів контролю та координації для забезпечення 

ще більшої прозорості та ефективності публічних закупівель в Україні. 

З’ясовано, що основними проблемами здійснення публічних закупівель у 

системі державного регулювання економіки є недосконалість законодавчої бази, 

відсутність єдиних стандартів і процедур, а також корупційні 

ризики.Запропоновано шляхи підвищення ефективності публічних закупівель, 

зокрема, удосконалення електронних платформ для здійснення закупівель та 

активне залучення громадськості до контролю за їх реалізацією. Рекомендується 

створення навчальних програм для фахівців у сфері закупівель, що допоможе 

підвищити їхню кваліфікацію та знання законодавства. Також важливим є 

запровадження системи моніторингу та оцінки результативності публічних 

закупівель, що сприятиме підвищенню їхньої прозорості та ефективності в цілому.  
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